

Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal
József kir. herceg-u. 1. Tel. 7.88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000K

A fővárosi rendőrség összefoglaló jelentése az egész frankmanipulációról

Szenzációs új részletek a jelentésben -- Az állítólagos demars hírét mindenfelől cáfolják -- Zadravetz táborig püspök és Hajts tábornok szerepe

Letartóztatták a Térképészeti Intézet mostani vezetőjét is

Közölte a „Debreczen”, hogy a szenzációs és világbotránnyá dagadt frankhamisítás rendőri nyomozása a befejezés felé közeledik. Emellett látszik bizonyítani az a körülmény is, hogy a budapesti rendőrkapitányság a mai napon bejelenti hivatalos kommunikációjában a rendőri nyomozás befejezését.

Ez a hivatalos jelentés már azért is döntő jelleggel bír, mert beszámol a frankügy nyomozásának legkedvezőbb stádiumáról is, fényt derítve olyan momentumokra, melyek azelőtt homályosan álltak a nagyközönség előtt. A megnyugtató erejével ható jelentésnek szenzációs részletei is vannak.

Kitűnik az is — amit a sok kősz és felelőtlen más lapokban megjelenő híradással szemben már a kezdetől fogva állítottunk, — hogy a magyar kormány és annak utasítására a magyar rendőrség a maga legjobb belátása szerint cselekedett és nem külföldi presszióra. — Hogy a magyar kormány kiméletlen erélye és a magyar rendőrség odaadó munkája teljes eredménnyel járt, amellyel az alábbi hiva-

talos jelentés tesz legjobb tanúbizonyságot.

Ugyanakkor, mikor a nyomozás első fejezete a nagy bűnügyben Budapesten befejezést nyert, hogy helyet adjon a vizsgálatnak, külföldről is olyan jelentések érkeznek, melyek azt mutatják, hogy a különböző európai államok vezető körei nem ülnek fel az uszításnak és nyugodtan itélik meg a helyzetet. A leghatározottabban cáfolják a kisanánt állítólagos demarsáról szóló híreket is. Minden remény meg van tehát arra, hogy a világbotránnyak az országra nézve súlyosabb következményei nem lesznek. Ugyanakkor azonban kétszeres nyomatékkal kell hangsúlyozni azt a követelést, hogy egyszerűsmindenkorra legyen vége a hazafiasság köpenyébe burkolózó kalandorok világának és szűnjön meg az a mentalitás, mely az ilyen kalandoroknak a társadalom körében védelmet adott.

A frankbotránny tegnapi eseményeiről alábbi jelentések számoltak be:

Az első nyom

A budapesti rendőrfőkapitányság a frankmanipuláció leleplezéséről az alábbi összefoglaló jelentést adta ki: — A múlt év december hó folyamán a budapesti napilapokban közlemény jelent meg, amely szerint Amsterdamban a hamis francia ezerfrankosok forgalombahozatala miatt magyar egyének előzetes letartóztatásba kerültek. A budapesti m. kir. államrendőrség ezen ügyben az újsághírek alapján saját hatáskörében azonnal megindította a nyomozást és ezt követően a belügyminiszter is elrendelte a nyomozásnak a legszélesebb alapon való folytatásba vételét.

Ezután érkezett december 21-én ugyanezen ügyben az amsterdami ügyészség átirata, amelyben közölte, hogy Jankovics Arisztid, Marsovszky György, Mankovics György ott letartóztatásban van-

nak és birtokukban 7500 darab hamis ezerfrankos bankjegy találtott és nevezettek fényképének és három darab ezerfrankos bankjegyek csatolása mellett kérte, hogy a tettestársak és a hamisítás eszközei után a nyomozás lefolytatása iránt a szükséges intézkedések megtörténjenek.

Az amsterdami átirat megemlékezik arról, hogy az ott elfogott személyek vallomása szerint az ügyről tudott dr. Nádossy Imre országos főkapitány, azonkívül általános vonásokban ismertette a bűnügy állását, de konkrét adatokat Budapestre vonatkozólag nem nyújtott.

Nádossy Imrét a rendőrség nyomában az átirat megérkezése után kihallgatta, aki aztán a belügyminiszter rendelkezése folytán a nyomozásban egyáltalán nem vett részt.

A rendőrségnek az újsághírek alapján megindított nyomozása támpontok hiányában eredménytelen maradt.

Az amsterdami ügyészség adatai alapján folytatott nyomozás során az ott elfogott személyek azonoságát és lakását sikerült megállapítani, ott nyomban házkutatások tartattak, azonban eredménytelenül.

Midőn a nyomozó közegek a bankokban kutattak azon célból, hogy nem került-e oda hamisítvány, a Nemzeti bankban egy darab ezerfrankos találtott, amelyről az Amsterdamból küldött történet összehasonlítás után megállapították, hogy azokkal teljesen azonos hamisítvány. E hamisítványt az egyik Király uceai cég szolgáltatta be. A cégtől nyert adatok egy Kovács Gáspár nevű sárospataki lakoshoz vezettek, akinek lakásán megtartott házkutatás alkalmával előkerült a Király uceai cégtől vásárolt ruhanemű. Ez alkalommal nyert megállapítást, hogy Kovács Gáspár herceg Windischgraetz Lajos komornyikja. Budapesten az Országház uca 20. szám alatt lakik.

KOVÁCS GÁSPÁR LETARTÓZTATÁSA.

Nyomban elrendeltetett elővezetése és a házkutatás, de Kovács Gáspárt lakásán feltalálni nem lehetett.

Nádossy önként jelentkezik

Ezután jelentkezett önként január 3-án dr. Nádossy Imre a rendőrségen és az ügyrel kapcsolatban jelentést tett, amely jelentés hatalmas lendületet adott a nyomozásnak. Az ő jelentése alapján történt Windischgraetz Lajos herceg előállítás, letartóztatása és a sárospataki kastélyban tartott házkutatás.

Windischgraetz Lajos herceget a rendőrség január 4-én adta át a budapesti kir. ügyészségnek és ezt követően másnap Nádossy Imrét a budapesti kir. ügyészség által fogatósított letartóztatása.

A nyomozás ezután rohamosan haladt a végé felé, amely csakhamar a bankjegyhamisítás helyének, eszközeinek és tetteseinek, valamint a forgalomba hozó személyeknek és a bűnrészeseknek felderítésére vezetett. A rendőri nyomozás megállapította,

hogy a hamis ezerfrankos bankjegyeket a térképészeti intézet Rákóczi utca 43-45. szám alatti pincehelyiségében, az intézet néhány tisztviselője és alkalmazottja készítette, akik valamennyien előzetes letartóztatásba kerültek.

Az amsterdami ügyészség adatai alapján folytatott nyomozás során az ott elfogott személyek azonoságát és lakását sikerült megállapítani, ott nyomban házkutatások tartattak, azonban eredménytelenül.

Midőn a nyomozó közegek a bankokban kutattak azon célból, hogy nem került-e oda hamisítvány, a Nemzeti bankban egy darab ezerfrankos találtott, amelyről az Amsterdamból küldött történet összehasonlítás után megállapították, hogy azokkal teljesen azonos hamisítvány. E hamisítványt az egyik Király uceai cég szolgáltatta be. A cégtől nyert adatok egy Kovács Gáspár nevű sárospataki lakoshoz vezettek, akinek lakásán megtartott házkutatás alkalmával előkerült a Király uceai cégtől vásárolt ruhanemű. Ez alkalommal nyert megállapítást, hogy Kovács Gáspár herceg Windischgraetz Lajos komornyikja. Budapesten az Országház uca 20. szám alatt lakik.

A RENDŐRSÉG AZ ELFOGOTT TÁVIRATOK ALAKPJÁN LETARTÓZTATJA RÁBA TITKÁRT

A rendőrségnek sikerült a külföldön elfogott egyének részére küldött táviratokat beszerezni és megállapítani, hogy ezek Rába Dezsőtől, herceg Windischgraetz Lajos titkárától származnak akit azonnal előállítottak és a felmerült terhelő adatok alapján előzetes letartóztatásba helyezték. Rába Dezsőtől megállapítást nyert az is, hogy a forgalombahozásra vállalkozó egyéneket ő toborozta. Rába Dezső Kovács Gáspárral együtt január 3-án a budapesti kir. ügyészségnek adatott át.

A készítéshez szükséges gépeket sikerült megszerezni, — a klisséket azonban Gerő László utasítására —

Parrag Ferenc 800 fókos hőségben megolvastotta.

Olchváry Odönt Hamburgban, Jenőt és ifj. Andor Endrét Budapesten letartóztatják

Január 8-án a hamburgi rendőrségről távirati utasítás érkezett, a melyben közli, hogy a hamisított ezerfrankosok forgalomba hozatala miatt elfogták Olchváry Odönt budapesti lakost és kérték a nyomozást. A nyomozás során került letartóztatásba nevezettnek fivére Olchváry Jenő, aki a hamis ezerfrankosok értékesítése végett Milanóba küldött ifjú Andor Endrével állott Bécsből távirati összeköttetésben. Ifjú Andor Endrét Milanóból megérkezve elfogták és előzetes letartóztatásba helyezték. Ez ügyben részint mint tettesek részint mint bűnrészesek kerültek

előzetes letartóztatásba. A NEVSOR. Jankovich Arisztid Amsterdamban, Marsovszky György és Mankovics György Hágában, Olchváry Odön Hamburgban, Windischgraetz Lajos herceg, Nádossy Imre, Kovács Gáspár, Rába Dezső, Olchváry Jenő, Winkler István, Szörtsey Lajos, ifjú Andor Endre, Gerő László, Burg Sándor, Haits Lajos, Gál József, Sparring László, Kiss Lajos, Virág János, Stark Andor, Parrag Ferenc, Velösi Béla, Agoston Arpad és Hampel Ferenc.

volna, Jankovics Arisztid Hollandiában a pénz értékesítése közben letartóztatott. Az erről szóló hír a sajtóban hamar napvilágot látott, mire Rába Dezső, Windischgraetz titkára az értékesítőkhöz sürgőnyt küldött, hogy munkájukat hagyják abba és jöjjenek haza. Ekkor a térképészeti intézet pincéjében a bűncelekményben részt-

vett tisztviselő a klisséket megsemmisítették és a gépet összetörve ócskavasként értékesítették. Ugyan csak megsemmisítették a bűnszövetkezett itthon még meglevő, valamint a külföldön értékesítetlenül maradt hamisítványokat is, kivéve azokat, amelyeket a különböző rendőrségek az eljárás folyamán lefoglaltak.

„Egyéni akció”

A nyomozás adatai szerint semmiféle olyan momentum sem merült fel, amelyből arra lehetne következtetni, hogy a bűncelekmény előkészítését vagy keresztülvitelét valamely politikai párt vagy csoport, illetve társadalmi egyesület irányította volna vagy mozdította volna elő, hanem az egyes, egymással erre a célra szövetkezett tö-

mörült egyének akciójárnak tekintendő. Mintán a bűncelekmény lényeges részleteit a nyomozás során kiderítették, a rendőrség az iratokat az őrizetbe vett gyanúsítottakkal együtt az ügyészséghez tette át, a mely a netán még szükséges nyomozati cselekmények fogantatására lesz hivatva intézkedni.

Budapesten 150 drb. hamis ezrest helyeztek el

A Kovács Gáspár által beváltott egy darab hamisítványon kívül az egyik budapesti bankban 150 darab hamis ezerfrankost helyeztek el. — A 150 darab hamis ezerfrankos bankjegyet a Hágában elfogott Mankovics György elutazása előtt 300 millió magyar kölcsönének fedezetül letétbe adta át. Ez a letét a hamisítás felfedezését jelentő hírlapi közlemények megjelenése után nyomban beváltatott és a bankjegyeket kivették. E tárgyban a nyomozás még folyik

Ezenkívül másutt hamis ezerfrankos Budapesten eddig nem került forgalomba. MEGJELENNEK A FRANCIÁK. A francia frank hamisítása ügyében a múlt év december 25-én a főkapitányságon jelentkezett a francia bank és a párisi rendőrség két kiküldöttje, akik a budapesti m. kir. államrendőrség nyomozásában a bűnvádi perrendtartás rendelkezéseinek megfelelő mértékben vehettek részt

A szociáldemokraták a munkásságot készenlőre hívják fel

Vázsonyi és a szociáldemokrata párt álláspontja

Budapesti tudósítónk jelenti telefonon: A központi demokrata körben tegnap este vacsora volt, amelyen Vázsonyi élesen tiltakozott a fajvédők ama állítása ellen, hogy hazafias köntösbe akarják burkolni a frankhamisítás közönséges bűnügyét. Vázsonyi beszédében a teljes igazság kiderítését követelte, valamint azt, hogy a kormány egyszerű és mindenkorra vessen véget az ilyen kalandorok szereplésének, amellyel súlyosan ártanak a nemzet hírnevének és gazdasági erejének.

Zadravetz István tábori püspök kihallgatását, mint értesülünk, a Pasareti uton levő lakásán folytatták le s ugyanitt hallgatták ki Zadravetz titkárát, Bónis Arkangyal páttert is, a ki már ennek előtte is elmondott bizonyos részleteket a frankhamisítással kapcsolatban a rendőrségen. Mielőtt Zadravetz István püspökkel a jegyzőkönyvet felvették volna, értesülésünk szerint megmondották neki, hogy mint gyanúsítottat hallgatták ki, mert ellene terhelő adatok vannak.

A frankhamisítás Windischgraetz eszméje volt

A fent felsorolt nyomozati adatok alapján a bűncelekmény lefolyása körülbelül a következőkben reprodukálható: A frankhamisítás eszméje herceg Windischgraetz Lajostól ered, aki a gondolat kivitelére már régebben elszánta magát. Tervének hazafias célok hangoztatásával sikerült megnyernie Nádossy Imre országos főkapitányt és Gerő Lászlót, a térképészeti intézet tisztviselőjét. A térképészeti intézetnél a munka nagyon hamar megindult és Gerő László az intézet néhány alkalmazottjával hozzáfogott a klissék készítéséhez.

GERŐ TANULMÁNYOZTA A PAPIRGYÁRTÁST. Minthogy az ezerfrankosok előállításához szükséges papírost kereskedelmi úton a belföldön beszerezni nem lehetett, Gerő László maga tanulmányozta a papírgyártás technikáját és az ezerfrankosokhoz szükséges papírszármazékot Németországban beszerzett gyártmányokból a térképészeti intézet pincéjében munkatársaival maga állította elő. Ugyanigy folyt le a pénznek nyomása is.

Ugyancsak értekezletet tartott a szociáldemokrata párt országos pártválasztmánya, amely a munkásságot a legteljesebb készenlőre hívta fel, mert a frankhamisítás ügyet az országos választmány nem tekinti közönséges bűncelekménynek, hanem hatalmi célok elérésére szánt nagykiterjedésű szeszkesküvésnek, amelynek értelmi szerzői a frankhamisításon keresztül kívánták az országra végzetesen ható politikai céljaikat elérni.

Zadravetz István tábori püspök közl két óráig mondotta el azokat a részleteket, amelyeket ő közvetve tud a hamis frank gyártásáról, illetve terjesztéséről. A püspököt kihallgató rendőrtisztviselő kézírással írta a jegyzőkönyvet, melynek tartalmából szigorú utasításra mindeztideig semmi sem szivárgott ki.

Benoid francia rendőrtisztviselő Milánóban

Milánóból jelentik: Benoid francia rendőrtisztviselő, aki Milánóban nyomozott a frankhamisítás ügyében, Milánóból Genuába utazott, mert olyan értesülést szerzett, hogy a magyar frankhamisítók ott több szerencsével helyeztek el hamis ezerfrankosokat, mint Milánóban.

25-30 ezer ezerfrankost készítettek

Ez a munka körülbelül a múlt év szeptember végén fejeződött be, amikor is mintegy 25-30 ezer darab részben sikerült, részben a terjesztésre alkalmatlan példány állott rendelkezésre.

részben az északi államokba és Hamburgba, részben pedig Olaszországba és Milanóba utaztak el. Mielőtt azonban nagyobb mennyiségű pénzt forgalomba hozhattak

Rába titkár volt a szervezés, Jankovics Arisztid a pénzürtékesítő expedíció feje

Az értékesítésre vállalkozó egyéneket Rába Dezsőnek, Windischgraetz Lajos herceg titkárának a vezetésével szervezték meg. A szervezés legjelentősebb embere Jankovics Arisztid volt, aki ugylát-szik, az értékesítés munkáját irányította és két hétig Windischgraetz Lajos hercegnél is lakott. Mindenekelőtt is az előállított hamis ezerfrankosokat vizsgálták át és ezeknek jelentős részét mint hasznavehetlent megsemmisítették. A bűncelekmény eme momentumában fordulhatott elő, hogy Kovács Gáspár, Windischgraetz herceg inasa hét darab hamisítványt eltulajdonított és ezeket saját céljaira használta fel.

AZ ELŐKÉSZÍTŐ MUNKÁLAT DECEMBER 1-IG TARTOTT. A pénzek szortírozása és az egy-séges előkészítés a múlt év december 1-én ért véget. A pénz értékesítésére vállalkozott fiatal emberek

A bankpénz

ma sem olcsó: 2%-ot is eikérnek 1 óra, ha igénybe akarja venni. Mi azonban hitelezünk Onnek háztartása által szükségelt jüszér és csemege drukra a pénzt az által hogy egy havi hitelt nyújtunk. És nemcsak, hogy kamatot nem számítunk érte, hanem még 4% engedményt is adunk, ha bevásárlási könyvet vált nálunk, amely minden hitelképes vevőnek rendelkezésére áll.

KONTSEK GÉZA k. r. t. Főüzlet: Kossuth-u. 15. Telefon: 22. Fióküzlet: Piac-u. 22-24. Telefon: 1003.

Uj évben! Uj szerencse! Huzás fejtétlenül 2 hét múlva 1926 január 26-án. Hét kiló szinarany AZ ARANSORSJATÉK HÁROM ELSŐ FÖNYEREMÉNYE 1 főnyeremény 4 kg. SZINARANY 1 nyeremény 2 kg. SZINARANY 1 nyeremény 1 kg. SZINARANY 1 nyeremény 3 wagon=300 q buza 1 nyeremény négyüléses automobil 1 nyeremény kereszturos zongora 1 nyeremény teljesen felszerelt motorkerékpár 5 nyeremény teljesen felszerelt varrógép 10 nyeremény teljesen felszerelt kerékpár 300 nyeremény különféle arany és ezüst tárgy Egy sorsjegy ára 10.000 kor Uj évben! Mindenütt kapható Uj szerencse!

Rakovszky belügyminiszter azon van, hogy véget vessen a „hazafias” kalandoknak

Párisból jelentik: hogy a Pettit Parisienne budapesti levelezője bejelentést folytatott — Rakovszky Iván belügyminiszterrel, aki bejelentette a lap tudósítójának, hogy a magyar kormány csak a három magyar férfiúnak Hollandiában történt letartóztatása révén értesült a frankhamisítás elszomorító bűnyeréről. A vizsgálatot most a legnagyobb buzgalommal folytatják.

A miniszter maga is két hét óta éjjel-nappal dolgozik és kijelentése során dicsérettel emlékezik meg a tisztviselők kötelességéről, amellyel az ügy felderítése körül fáradoztak.

A hírlapíróknak az ügy politikai jelentőségére való kérdésére Rakovszky kijelentette, hogy minden ügynek, amelyben része van köz-

tisztiséget viselő férfiúnak, bizonyos fokú politikai jelentősége van.

Még nem sikerült kideríteni, hogy a bűnösök tulajdonképpen milyen átlagos hazafias és nemzeti célokat követtek. A miniszter azonban azt hiszi, hogy a bűnyerésben részes személyek közül sokan áldozatai annak a politikai idegességnek, amely az összeomlás óta Magyarországon uralkodik. — Az alatt a három esztendő óta, amely alatt a belügyminisztérium élén áll, azon volt, hogy az állítólagos hazafias kalandoknak véget vessen, mert tudja, hogy ilyen kalandoknak végzetes hatásai lehetnek.

A miniszter végül annak a reményének adott kifejezést, hogy a mostani affér a kalandorok utolsó vállalatja volt.

Sárospatakon nem találtak bűnjelt

Budapest, jan. 9. Hivatalosan jelentik: A frankhamisítással kapcsolatosan Sárospatakon folytatott nyomozás bűnjelt nem szolgáltatott. A házkutatás alkalmával semmi egyéb nem került elő, mint a hercegné szekrényéből egy kisebb táská, amelyen a bécsi magyar követségnek pecsétje látszik.

Ez a pecsét a házbürokrácia előadása szerint a kommunizmus előtti időkől származik, amikor a hercegné Bécsből Sárospatakra utazott és bűnjeltet a bécsi magyar követségnek lepecsételtette. A pecsét állapota is megerősíti, hogy még 1918-ból származik.

Nem készül demarsra a kisántánt

Belgrádból jelentik: Illetékes helyen a leghatározottabban megcáfolták azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy a kisántanthoz tartozó államok kormányai a frankhamisítás ügyében demarsra készülnek.

Valójában az a hír is, hogy a budapesti jugoszláv követet Belgrádba rendelték volna jelentéstétel végett.

Miért tartóztatták le Hajts Lajos vezértanácsnokot és Kurtz Sándor főtanácsnokot

Budapest, jan. 9. Mint ismeretes, Gerő László műszaki tanácsos beismerő vallomása kétségtelenül tette hogy jóformán minden műveletet amely a hamis ezerfrankosok előállítását célozza, a retekuccai intézetben végezték el. A nyomozó hatóságok mindjárt arra az állapontra helyezkedtek, hogy ilyen nagyarányú, több mint fél év óta folyó munkálattól az intézet vezetőinek feltétlenül tudniuk kellett.

Ezért kihallgatták Kurtz Sándort, de kihallgatták Hajts Lajos nyugalmazott tábornokot is, aki 1925 márciusán volt az intézet vezetője.

Kurtz Sándor vallomása alapján újból beidéztek a főkapitányságra Hajts Lajost, aki tegnap délután bevallotta, hogy valóban az ő vezetése alatt történt meg a hamisítási műveletek megkezdése, amelyekről neki tudomása volt.

Igy aztán a rendőrfőkapitányságon tegnap este előzetes letartóztatásba helyezték: Hajts Lajost, a Térképészeti intézet volt igazgatóját. Vele együtt letartóztatásba került Kurtz Sándor, a Térképészeti Intézet mostani igazgatója is. A letartóztatást elrendelő végzés kihirdetése után külön-külön rendőrségi autón mindkettőt beszállították a késő esti órákban az ügyészség Markó ucai fogházába.

Hajts Lajos személyi adatait így vezették be:

1868-ban született, nyugalmazott vezértanácsnok.

Kurtz Sándor 1881-ben született, főtanácsnok.

A vizsgálóbíró azonban csak hétfőn hallgatja ki őket és akkor

határoz a további fogvatartás kérdésében.

PENZHAMISÍTÁS MADRIDBAN

Páris, jan. 9. Mint a lapok Madridból jelentik, ott a 100 és 500 pezetas bankjegyek hamisítására szolgáló nagy műhelyeket fedezték fel. A gépeket elkobozták. Ugy látszik, hogy a gépek nagyon tökéletes hamisításra voltak berendezve.

Elutaznak a franciák

Budapest, jan. 9. A nyomozás befejezését kétségtelenné teszi az a tény, hogy a főkapitányságon ma megjelent Emmerly, a francia bank főellenőre két francia rendőrségi kiküldöttel és tudatta, hogy ma este elutaznak Budapestről. A déli órákban azonban még nem tettek bucsu látogatást a főkapitányságon és a rendőrség főbb tisztviselőinél. Bejelentették, hogy délután

5 órakor még visszajönnek a főkapitányságra és akkor bucsuznak el azoktól a rendőrtisztviselőktől, akikkel több mint két héten át együtt dolgoztak.

Arra vonatkozólag nem kaptunk információt, hogy a francia defektívek visszatérnek-e, azonban minden jel mellett szól, hogy mostani elutazásuk már végleges.

A Times: A Bethlen kormány ígéretét cselekményekkel váltotta be

London, jan. 9. A Times vezércikkben hangsúlyozza, hogy az angol közvélemény a frankhamisítás ügyében a tények megállapításáig tartózkodást tanusított. Magyarország szomszédainál és Franciaországban a közvélemény nem mutat tárgyilagoságot. Azok a vádakkal, melyeket a magyar kormány ellen felhoznak, mind elfogadható bizonyítékok híján vannak s bizonyára politikai tendencián alapulnak s az a módszer, amelyet a magyar kormány követ, a legjobb céljait szolgálja. A Bethlen-kormány nemcsak szilárd elhatározását nyilatkoztatta a büntető tevékenységére, hanem ígéretét cselekményekkel váltotta be, a legmagasabb állású személyiségeket sem kímélte a letartóztatástól s a vizsgálatot az egész vonalon a legnagyobb eréllyel folytatta le. A magyar kormány legutolsó kommunikéje hang súlyozta, hogy egyetlen cselekménnyel sem járt el idegen intervencióra. Ez egyáltalában nem a bűnös ember hangja. A büntető in-

ditó okait illetően a magyar kormány teóriája mindenesetre elfogadhatóbb, mint azok a vádak, melyeket a közép-európai sajtó s egyik másik francia lap kíméletlenül dob a magyar kormány és a kormányzó felé.

Bethlen vadászaton

Budapest, január 9. Bethlen István gróf miniszterelnök ma este 9 órakor Mezőhegyesre utazott, ahol vadászaton vesz részt. A miniszterelnök hétfőn tér vissza Budapestre. (MTI)

A „Világ” betiltása

Budapest, január 9. A Budapesti Napilapok Szindikátusa elhatározta, hogy beadvánnyal fordul a miniszterelnökséghez és a belügyminisztériumhoz, kérve, hogy a Világ című politikai napilap betiltását helyezze hatályon kívül. A szindikátus beadványát eljuttatták Angyán Béla dr. min. tanácsoshoz, a miniszterelnökség sajtóosztájának vezetőjéhez.

Ismét a lemondott tisztikar került az MLSz élére

Budapest, jan. 9. A Magyar Labdarúgó Szövetség ma este a régi képviselőházban tartotta rendkívüli közgyűlését. A Magyar Labdarúgó Szövetség egyesületei közül közel 140 képviseltette magát. — Langfelder Ferenc korelnök felügyelete mellett ezután megejtették a választásokat. A szavazásban 101 egyesület vett részt. Leadtak 264 szavazatot. 48 egyesület nem vett részt a szavazásban. A választás végső eredményeként ismét a lemondott tisztikar került a magyar labdarúgás élére. — A vidé-

kiek elhatározták, hogy megalakítják a vidékiek kollégiumot, melyet véglegesen a márciusi közgyűlésen választanak meg.

Herczeg Ferenc engedélye nélkül tüzték műsorra Miskolcon a „Hid”-at

Megírtuk, hogy Kardoss Géza felhatalmazást kért Herczegh Ferentől, hogy „A hid” c. történelmi drámáját előadhassa a debreceni színtársulattal.

Herczegh ehhez nem adta beleegyezését azzal, hogy a vidéken nem akarja, hogy a darab színpadra kerüljön.

Kardoss Géza erre válaszolt a kiváló nagy írónak, esodálkozásának adván kifejezést, hogy ugyanakkor Miskolcon „A hid”-dal akarják megnyitni az ottani színházat. — Herczegh tegnap erre a következő sürgönnyt küldte:

Kardoss Géza színikagyzatának

Debrecen.

Miskolci színház tudtom és engedelmem nélkül tüzte ki „A hid”-at. — En tiltakozom a jogtalan előadás ellen.

Herczegh.

A miskolci színházat tegnap nyitották meg és pedig nem „A hid”-dal, hanem a „Pompádur”-ral.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfői Ujság közöl tiz szavas alkalmi apróhirdetést.

A Hungária Kávéházban

vasárnap és hétfőn

Kiss Béla és zenekara muzsikál.

Akar sovány lenni? használjon **WALDHEIM-féle soványító teát**

Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan.

Életmód megváltoztatása nélkül,

egy hónapi használat már nagy súly csökkenést eredményez.

KAPHATO MINDEN GYÓGYSZER (ARBAN!!!)

A nagy ankét a debreceni mezőgazdasági fakultás felállítására mellett foglalt állást

Baltazár püspök beszéde: „Debrecennek legelőbb előjoga van a közgazdasági egyetemhez” -- Az összes tényezők a mezőgazdasági fakultás mellett

Néhány évvel ezelőtt már felmerült Debrecenben az a gondolat, hogy a gazdasági akadémiát a Tisza István tudományegyetemhez csatolják, akkor azonban ezt a tervet nem lehetett keresztülvinni. Ma talán alkalmasabb az idő ennek a tervnek keresztülvitelére, ezért dr. Magoss György polgármester nagyobb szabású mozgalmat indított meg abból a célból, hogy a Tisza István tudományegyetemmel a gazdasági egyetem felállításával kibővítsék. Ezirányban tegnap a városházán ankét volt, melyen a debreceni közelet sok kitűnősége jelent meg.

Az értekezletet dr. Magoss György polgármester nyitotta meg. Rámutatott arra, hogy a debreceni egyetem felállításakor merült fel az a terv, hogy az egyetem egyik fakultásaként kapcsolják be a debreceni gazdasági akadémiát is. Ez a terv akkor nem sikerült, de most megint aktuálisá vált s több remény van a megvalósulására is. A takarékosági bizottság ugyanis kimondotta a közgazdasági egyetem megszűntetését, illetőleg feleslegesnek találta a fentartását. A közgazdasági egyetem fentartása Budapesten nem is a legszerencsésebb megoldás, mert sokkal célszerűbb volna már a viszonyokról fogva is, ha a gazdasági fakultást Debrecenben állítanák fel, még pe-

dig úgy, hogy a gazdasági akadémiát bekapcsolják. Nemesak a költségeket tekintve, de a tanulmányok gyakorlati eredményét illetően is a debreceni elhelyezés volna a lepraktikusabb.

— Mintán most ezt az akciót újból megindítottuk, hogy a gazdasági akadémia bekapcsolásának az egyetemre, kérem méltótlasság ezt az eszmét az értekezleten megvitatni.

Debrecen előjoga a közgazdasági egyetemhez

Elsőnek dr. Baltazár Dezső püspök szólalt fel.

— Nagy elismeréssel és örömmel üdvözli a polgármester akcióját. A Tiszántúli egyházkerület és a Kollégium, valahányszor az egyetem ügyéről van szó, mindig együtt haladt a várossal és most is meg van róla győződve, hogy az egyházkerület a leghatásosabban támogatja ezt a mozgalmat.

— Kétségtelen, hogy Debrecennek felkérésénél fogva is a legtöbb előjoga van a közgazdasági egyetemhez, melyre ugyiszlétén példánálva van, ép úgy, mint arra, hogy központja legyen a magyar gazdasági életnek. A debreceni Gazdasági Akadémiában a kiváló

személyi erőkön kívül adva van a felszerelési feltétel is. A maga részéről tehát a legnagyobb lelkesedéssel támogatja a mozgalmat és azt szeretné, hogy ez az egész akció minél imponzánsabb legyen és kéri, hogy a város igényét minél hamarabb jelentse be, nehogy a mozgékonyabbak megelőzzék.

Dr. Czeglédy Mihály, a Mezőgazdasági Kamara alelnöke kifejtette, hogy ez a mozgalom egyszer már nagy mértékben fellángolt, de eredményt nem tudott elérni.

Dr. Magoss György polgármester: Mi legkevésbé sem akarjuk, hogy a közgazdasági egyetemet megszüntessék, hanem azt szeretnénk keresztülvinni, hogy a debreceni egyetemen állítsák fel a Gazdasági Akadémiát bekapcsolásával a mezőgazdasági fakultást.

A közgazdasági egyetemet hozzák ide

Dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai elnök: Még nem befejezett tény, hogy a közgazdasági egyetemet feleslegesnek nyilvánítják. Nekem az az eszmém, hogy a közgazdasági egyetemet kellene mindenestől Debrecenbe hozni. A gazdasági viszonyok éppen a Tiszántúlon a legszerencsésebbek

és éppen ezért a tudomány minden erejét ide kellene állítani, hogy a jelenlegi állapotokon javítani lehessen. Az aszfalton nem lehet mezőgazdaságot művelni.

Budapest aszfaltján nem lehet mezőgazdaságot tanulni

Sz. Kun Béla: A közgazdasági egyetem ügyében végleges döntés még nem történt. Azokat a részeket, melyek Budapesten elhelyezhetők, a mi egyetem fakultásába szeretnék beolvasztani. De akár fennmarad a közgazdasági egyetem, akár nem, soha nem lesz alkalmas a mezőgazdasági tudományok fejlesztésére, mert mint az előtte szóló helyesen megjegyezte, Budapest aszfaltján nem lehet mezőgazdasági tudományokat művelni.

— Azt kellene kívánni, hogy a debreceni egyetemen szerveztessék meg a mezőgazdasági fakultást. A tanfolyami viszonyok ugyanis a Gazdasági Akadémián olyanok, hogy az akadémiának az egyetembe való bekapcsolását bizonyos tényezők előtt ellenszenvessé tevék.

— A megszervezéshez nagy be rendezkedés nem szükséges, mert hiszen ugy a tanerők, mint az akadémia minden műszere és felszerelése rendelkezésre állnak.

A további felszólalások

Dr. Lencz Géza rektor: Bennünk csak hálával tölt el, hogy a város vezetősége ugy a kezünkre jár az egyetemünk kiépítésében. En csak mint egyetemi tanár szólok most fel és nem mint rektor, mert az egyetem tanácsa ebben a kérdésben még

A kottlós

Irtá: Székelyné Döcsér Anna.

A Szentgyörgy napi nagyvásárok már idei csirkehusra várta haza Peteleyné két vejét, a kuruc Maróthy Andrást, meg a labanc Haranghyt. Csend volt akkorában a vidéken. A fegyverek ropogása szűntelt. A régi háboruszkodás nem olyan volt, mint a mostani. — El-épihent a vérontás. Olyankor hazamentek a legények rendet csinálni a ház körül. Vásár előtt egy héttel még szemben állottak egymással a Duna két oldalán a kuruc meg a labanc, de mikor parancsot kapott Haranghy, hogy Heister megérkezéig semmi háboruszkodást ne folytasson, hanem nyugodtan maradjon két héttig, — gondolt egy nagyot és merészet s elengedte a katonáit, akik erre a környékre valók voltak. Rákóczi parancsa is várakozást rendelt Maróthy kapitánynak, így ő is elbocsátotta kurucait a komáromi vásárra.

Komárom piacán összetalálkozott ilyenkor a kuruc magyar, meg a vérből való ellenség. Szó nélkül elmentek egymás mellett. — Nagy volt a forgelódás. Az asszony nép visánójától kezdve a kiesorbult kaszáig, mindent meg lehetett újítani a komáromi nagyvásáron. Itt találkoztak össze a két sógor, a kuruc, meg a labanc. Eppen csak hogy köszöntöttek egymást, de nem is kezelték. Valamikor pedig játszótarak, testi-lelki jóbarátok voltak, de aztán a háboru közéjük állt.

Hogy megvásárolták az asszonyoknak kedves dolgokat, utra keltek a falu felé, mely egy óra járásnyira feküdt innen. Külön mentek. Elől Maróthy néhány kurucal, — egy kőhajításnyira utána Haranghy. Egyszer csak megsarkantyuza lovát a labanc.

— Várjál meg sógor! — kiáltotta Maróthy. — Ha a katonáinknak fegyverszünetet adtak, miért ne tennök mi is félre az ellenségeskedést. Pentelen ugysis egy asztalnál eszünk.

Maróthy éppen csak megbiecentette a fejét és egy darabig szólanul haladtak egymás mellett. Megint a labanc kezdte el.

— Nem nagyon látszik az öröm rajtad, András. Talán bizony a te hátad is az anyósodtól borsózik? — Az anyósomtól? Miért? — csodálkozott el Maróthy. — Nem volt nekem soha semmi bajom vele.

— Na még leliet. Eddig nem volt alkalom, hogy kiismerjed. — Mit beszélek? Hát lehetséges valakinek öklémet kiismerni? Még azt sem tudja senkisé, hogy valóban a császárhoz huz-e, vagy a lázadókkal tart.

— Lázadókat nem ismerek, csak szabadsághősökről tudok — csatlant fel Maróthy.

— Ne légy olyan paprikás, kedves sógor, nem akarlak én bosszantani. Inkább szövetségést szeretnék találni benned. No, ne ijedj meg, nincs a szavamban semmi politikai célzás, csak az anyósom ellen gondolom.

Hogy Maróthy szólan maradt, folytatta:

— Rettentő kétszínű asszony az. Ha a mi katonáink jönnek a vidékre, megvendégeli őket. A feleségem mel néha napján fel-feljön Bécsbe is. De azt beszélük, hogy a Rákóczi esapatának egész csordákat ad. Az ördög tudja, mi igaz belőle! Mikor néhány hónappal ezelőtt elvetted Judikát, aztán nemsokára feljött Bécsbe katonáival. Az udvarnál szemrehányást tettek neki, mert kuruc tisztet vett a családjába. — Kérdezték nagy jóakarattal, — hogy talán így akar féged megszerzni a császárnak? Ő nemhogy ka-

pott volna a jó kibuvón, felesapta a fejét:

— A leányom boldogsága pedig kívül vagyok mindenféle fondorlaton! Szerették egymást, hát hozzáadtam Maróthyhoz. Punctum. — Akinek nem tetszik, tegyen róla.

— De kedvesem, mit szól hozzá a császár? — aggodalmaskodott az egyik barátja.

— Mit szólhat? Őfelsége is szeretné végkép összeházasítani Magyar országot Ausztriával, hogy annak még a régi nevét is elfelejtsék, — mint az asszonyoknál szokás.

— Nevettek rajta. Megszokták már a nyelvet, melyről állítólag Rákóczi is így nyilatkozott:

— Ha történetesen férfiak születik s katona lett volna belőle és olyan a kardja, mint a nyelve, akkor ő lenne a világ legvittezebb katonája.

— Dehát nem arról akarok én most neked beszélni — folytatta Haranghy. — Szeretném az asszonyomat Bécsbe vinni. De nem enged. Azt mondja, jobb helyen van mellette. Elvinném erővel is az asszonyomat, de szegény vagyok és nála a tenger vagyon. Itt kellene kieszelni valamit. Ha hazamegyek hozzájuk, akkor éppen nem paradicsom az élet. Eredj ide, így csinálj, állj arrébb! — Így bántik velem. Szegény bevallani, de egyszer, mikor szembezálltam vele, megsprűzött.

Maróthy elmosolyodott. — Haranghy duzzogott:

— Ne félj sógor, lesz még a kutyára dér, te sem leszel kedvesebb fia, mint én.

Odahaza a szakácsné már türelmetlenkedett, hogy tönkre megy az ebéd, mikor végre megérkeztek. Volt nagy örvendezés. A menyecskék kacagtak, sirtak.

Mikor behozták az ételt, rendszer szokás szerint a nagyszony oszította szét mindenki tányérjára. A

gyenge esikére is rákerült a sor. Elképedve nézi Haranghy, hogy míg neki semmit se válogat, addig Maróthy-nak a legjobb falatokat keresgéli.

— Szereted a zuzát, kedves fiam! Nézd csak, most lettem ezt a kövér melle husát.

A tésztából is az első, legszebb darab az Andrást és minden szavában leltem fiannak nevezni Andrást Peteleyné, míg Haranghytól azt se kéri, bű-e, vagy bá?

Alkonyat felé kint jártak az udvaron, nézegették a jóságokat. — Haranghy bátorságot vett:

— Ne haragudjék anyám asszony — mondta —, hogy éppen én adom tudtára, de azt rebesgetik Bécsben, hogy a kurucoknak nevélt ezt a sok lábas jóságot. Őfelsége is meghallotta már s azt mondta:

— Régi igazság, hogy két urnák nem lehet szolgálni. Ha igazán hozzám hű Peteleyné, akkor a jövő hetekben jöjjön fel élém, de mind a két lányával.

Mint a kard éle, villant meg a Maróthy szeme. Az anyósa és felesége olvastak belőle. Nem szólt egyik sem. Igen törte valamin a fejét Peteleyné. A szolgáló riasítása zavarta fel. Szidta, tépte a koflót, mert az véresre verte néhány csibéjét, melyek reggel az idegen tyuk mellé pártoltak. A nagyszony odaszaladt a lányhoz:

— Te Julis, ne bántsd azt a koflót! Engedd el. Igaza van, halod-e! Néma elcsalogatta a csibéjét az a másik, hogy holnap meg ellene hozza? Verjed csak tyukom, verjed a gyalázatosokat, hütléneket! Hé, Józsi, Gyurka, hol vagytok?! Huzzátok fel a házra a Rákóczi lobogót! Nem játszunk többet kétkulacsost!

Belemarkolt a drága aranyzenű buzába és odaszórt a koflós elé: — Nesze, kedves tyukom, egyél!

Nem foglalt állást, bár ez később megtörténik. Reméli, hogy az egyetem fakultásain nem lesz semmiféle akadály a terv megvalósulása érdekében kifejtendő munkának. Megnyugtató nyilatkozatot kér arra vonatkozólag, hogy nem zavarja-e a központi épület felállítását ez a terv. A természettudományi fakultás felállítását az egyetemnek törvényben biztosított joga és legjobban szeretné, hogy ezt a fakultást és a mezőgazdasági fakultást összekapcsolják.

Dr Radó Rezső főtitkár: Az ipar és kereskedelmi kollégiumok a közgazdasági egyetem keretében megvannak, ezt Debrecenben úgy sem lehetne felállítani, mert erre az ország fővárosa a legalkalmasabb és esetleg ha ilyet is kérnének, ez elgáncsolhatná az egész akciót, ezért leghelyesebbnek tartja, ha csak a mezőgazdasági fakultás felállítását kéri.

Dr Rácz Lajos: azt tartaná helyesnek, ha a mezőgazdasági fakultás és a Gazdasági Akadémia kettő szakították. A természettudományi fakultás megvalósítását nagyon nehéznek tartja, mert ehhez sok pénz kell, amit aligha kapnának meg.

Dr Baltazár Dezső püspök: Szeretném volna, ha az én kedves Lencz Géza barátom nem élt volna anyai rezerváltsággal, mint tette, 1921-ben, amikor az egyetem kezdeményezte ezt a dolgot. Az akkori rektor érveinek hatása alatt hozzájárultunk ahhoz a nagy gondolathoz, amelyhez most visszatértünk.

Legalább is olyan érdeke a tisztántuli egyházkerületnek és a kollégiumnak a központi épület építkezése, mint az egyetemé. Tehát ha én nem aggódok a közgazdasági fakultás kérdésének felvetése miatt, azt gondolom, a rektor urnak nem kell aggódnia. Én látom már azt a forrást és tudom is, amiből felépítik a központi egyetemet.

Sekecs Endre gazdasági akadémiai tanár: Külföldi példákból mutatja ki, hogy a gazdasági akadémia sokkal jobban fejlődhetne, ha egyetemhez kapcsolják őket. A gazdasági egyetem megszervezését mellett foglal állást. Jelenleg 800 millió kor. kiadással dolgozik az akadémia. — Most 8 tanár működik, de ha egyetem lesz, akkor 16 tanár kell. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy az akadémia évi 500 millió tiszta haszna van a gazdálkodásból.

Sz. Kun Béla: Azt javasolja, ne állítsák szembe a gazdasági és természettudományi fakultást, de ne is hozzák junktimba őket. Ha a mezőgazdasági fakultást megcsinálják, — természetesen jönné utána a természettudományi fakultás is.

Dr Lencz Géza: Hálás dr Baltazár Dezső püspöknek azért a kijelentéséért, hogy ennek a gazdasági akadémia finansziális oldala nem ugyanabból a forrásból fog származni, melyből mi szándékozunk minden uton-módon a központi épület építkezését kiereszkölni. A püspök ur kijelentését azonban nagy megnyugvással veszik tudomásul. A természettudományi fakultásról megjegyzi, hogy az félig-meddig fennáll.

A határozat

Dr Magoss György polgármester: Ugy látom, hogy az eddigi felszólalásokból ennek a kérdésnek elvi oldala meglehetősen megvilágítást nyert. Megállapíthatom, hogy az értekezlet a mezőgazdasági fakultás felállítását mellett foglalt állást. (Ugy van, ugy van). Hogy a közgazdasági egyetemből mit hoznak ide, az ránk nem tartozik, mi csak azt kérjük, hogy a me-

zőgazdasági fakultással bővítették ki a mi egyetemünk. (Helyes. Ugy van.) Most tehát arról kell beszélni, hogy mi módon és eszközökkel érhetjük el ezt a célt. Ugy tudom, közel áll egy olyan deputációnak Budapestre felmenetele, melynek célja az egyetem központi épületének kiépítése. Legjobban szeretném, ha a küldöttség ezt a kettős célt egyszerre teljesítené, nevezetesen kérné a központi épület kiépítését és egyben kérné a mezőgazdasági fakultás felállítását.

Az értekezlet egyhangulag elfogadta a polgármester indítványát.

A küldöttség összeállítása

Magoss György és **Lencz Géza** felszólalása nyomán megállapította az értekezlet, hogy a küldöttségben részt vesz a ref. egyházkerület, az egyetem, Debrecen városa és a környező társulmányhatóság küldöttei. A küldöttség valószínűleg előbb a központi egyetemi épület, azután a gazdasági egyetem kérdését adja elő.

A mezőgazdaság válsága

A magyar mezőgazdaság igen súlyos válság küszöbén áll. A gazda helyzete a bekövetkező válság hatása alatt rendkívül nehéz és bizonytalanra változott. Mezőgazdaságunk már most olyan küzdelmet vív, olyan nehézségek mutatkoznak, amilyenben — mióta európai színvoanlra emelkedett — nem volt része. Ezen súlyos gazdasági viszonyok nemesak a gazdákat sújtják, hanem érinti és éreztetni fogja közvetlen hatását minden más kereseti forrással bíró ága zatra is. Csonka-Hazánkban a mezőgazdaság az éltető eleme az egész kereskedelmi organizmusnak és lét feltétele az ipar egészséges fejlődésének.

Az okok, amelyek mezőgazdaságunk fejlődését ilyen retrográd irányban befolyásolják, mindannyiunk előtt ismeretsek. A tengerentúli államok konkurrenciája, a bennünkét környező államok védvámjai, a kedvezőtlen mezőgazdasági évek sorozata és végül a legújabb trianoni csapás, az árvíz, egymagukban is elégségesek, hogy súlyos válságot idézzenek elő. Megemlíthető még, hogy egyes vidékek mezőgazdasági produktumai oly mértékű devalvációnak vannak alá vetve, a mezőgazdaság egyes terményeinek árában olyan depressziók állottak be, melynek következményeit egy agrrikulur állam sem képes elviselni anélkül, hogy egész állami szervezete nagyobb rázkódtatásnak ne legyen kitéve.

Megállapíthatjuk, hogy jó tanácsokban, melyek a válság leküzdésére irányulnak, nem szűkölködiünk. Olvashatjuk, hallhatjuk, hogy a magyar mezőgazdálkodásra csak egy szabadulási út létezik és ez a belterjesebb, okszerűbb gazdálkodás, melynek segítségével nagyobb lesz a termelés és az így előállított többlettel fedezjük az árak depressziója folytán előállott hiányokat.

Kétségtelen, hogy ezen tanácsok igen helyesek, azonban keresztülvítele nem olyan egyszerű és főleg a válság megoldását nem mozdítják elő. Jelen esetben kedvezőbb üzleti viszonyok, a mezőgazdasági termények rentábilis árfolyama, különösen megfelelő piaca, valamint olcsó szállítási lehetőségek — azok a tényezők, amelyek a mezőgazda-

sági üzem jövedelmezőségét befolyásolják. A mezőgazdaság ezen kedvező viszonyokat nem képes maga megteremteni; már pedig az üzem intenzitása csak ezen tényezők kísérelőjeként lép fel.

Akármiely vállalkozásnál csak akkor gondolhatunk üzemiink kibővítésére, csak akkor határozhatjuk el magunkat nagyobb beruházásokra, ha minden remény megvan arra, hogy az üzembe befektetett tőke megfelelő kamatokat fog hozni. Nézzük milyen kilátásaink vannak erre.

Egyrészt áll a tengerentúli államok hatalmas versenye, de meg bármerre is tekintünk a külföld felé, mindenütt a védvámok bevezetetlen falával szemben találjuk magunkat. A mezőgazdasági válság megoldásánál tehát elsősorban is feladatunk, hogy a nyers produktumainknak megfelelő piacot biztosítsunk. Legfontosabb kérdés, hogy megfelelő kereskedelmi szerződésekkal mezőgazdasági terményeink külföldi értékesítéséről gondoskodjunk, mert a belföldi fogyasztás nem fog arányban állani a fokozódó produkció képességünkkel.

Ezeknél a kérdéseknél dömböroddik ki a gazdasáradalom, egészséges érdekképviselőnek nagy szűk ségessége, ezen kérdések is kapcsolatosan szembeütnik a mezőgazdasági kamarák kiváló fontossága.

Végeredményben a jelenlegi válság okát nem a mezőgazdasági üzem mek belterjesességének hiányában, hanem főleg az értékesítés kedvezőtlen voltában kell keresni. A válság további terjedésének megakadályozására és állandó kísértésének megszüntetésére, legelsősorban is megfelelő piacra van szükségünk.

Ha e kérdés megoldást nyer, feltétlen következménye az egészséges mezőgazdasági üzemi intenzitása, amely egyúttal a nemzet vagyonsodását is jelenti.

Debrecen, január hó.

Meissner Károly.

Sodróny-ágybetéteket
 legjobb minőséret készít
NEUMANN
 PETERFIA-UTCA 19.

Farsangi ujdonság!
GRENADINOK
 mintázott és sima színekben
 alkalmi ár, métere 17,500 korona
Króh Vilmosnál
 Debrecen, Dégenfeld-tér és Bádogos utca sarok

5 órai tea táncsal

minden csütörtök, szombat és vasárnap délután az „ARANY BIKÁ” üvegcsarnokában **American Jazzband** zenekar játszik. **Belépti díj nincs**

Nemzeti létünk

fentmaradásunk. Öröklött, ősi büszkeségünk. Fajunkkal összeforrott, lelki nemességünk. Legdrágább kincsünk volt.

Féltve őrizgettük. Vigyáztuk. Gondoztuk. Vérrrel védelmeztük. Életünk kel is áldoztuk érte.

Nemzetek harcában kezét kézbe téve. Összefogott mult és jelen. El is pusztult minden a világégésben. De megmaradt nekünk a mi ékességünk. Egyetlen értékünk. Legszentebb vagyónk: a becsület vára!

Halottrablók fosztogatni jártak. Tolvajok, betörők nem nyultak hozzá. Égő szövetnekül világított lángja. Világot bejárta. A világ bámulta. Mindig megcsodálta!

És most felgyújtottuk. — Porrá égett minden. Gyalázatos örök. Becs telen utakon. Szennyes arccal jártak. Főuri, nagy rangos ruhában. Kötelesség utján. Piszkosan vigyáztak.

Mit szól ehhez a meggyültől oláh? Hol épen most tépik, szakítják, törrik szertesztét a magyar becsület romokba került szálait. Foszlányait.

Mit szól hozzá a nagy világ? — Van-e még itt számunkra hely? — Mit szól hozzá jámbor népünk? — Ősi nemzetünk. Elszakatt véreink milyen jövőt várnak?!

Csak így tovább. Ilyen uton biztos a pusztulás. Halálos végzetünk is eljön. Eltűnik a szükre szabott határ. Megszűnik majd ami még magyar. Nem lesz a bu, a bánat, fájdalom! Találkoznak, panaszkodnak majd a kisirt, könnyes szemek. Fájni fog majd a szenvedés. Rabszolgaság járma, ha megőröl és éget.

szentpáli Gavallér Lajos.

A református leánynevelő intézet volt növendékeinek szövetsége

január 14-én alakul meg. Minthogy pontos cím hiányában nem lehet mindenkinek személyre szóló meghívót küldeni, az előkészítő bizottság hírlapi uton hívja meg az összes volt Dóczyistákat. A meghívólevelet itt közöljük:

„Kedves volt Növendékeink! Volt növendékeink egy lelkes csoportjának kezdeményezésére megalakítjuk a „Volt Iskolatársak Szövetségét”. A szövetség célja az összetartozandóság érzésének ápolása és a mi kedves iskolánk ügyei iránti állandó érdeklődés és tettekben nyilvánuló szeretet és ragaszkodás ébrentartása.

A szövetség alakuló nagy gyűlése folyó január hó 14-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz az iskola dísztermében. Erre az intézet minden volt növendékét („leánynevelő”, „felsőbb leányiskola”, „leánygimnázium”, „tanítónőképző”, „polgári iskola” és „elemi iskola”) a régi szeretettel hívjuk és várjuk.

Szele György, az igazgatótanács elnöke. **Koncz Aurélné** sz. Karácson Otília, leánygimn. igazgató, a közös tanárkar elnöke.

Debreceni csárdás

Mondja szívem tci-pci kisledny,
Mi a baja, az arca mér' halovány;
Szerelmes-e valakibe,
Súgja meg csak ugyan kibe,
Ki volna a babdja?
Mért oly sápadt, mért, hogy olyan,
Alig szólna olyan szótlán,
Ne búsúljon utánna!

Nem tudom, hogy mit is mondjak
magának...

Kacagjak-e inceskedő szavának?
Jól tudja és mégis kérdi,
Halovány arcom, ha nem érti,
Magsugánm én magának:
„Rózsanyitá pünkösöd napján,
Nem lesz az én arcom halovány,
Ha ura lesz szavának!”

Piros-pünkösöd, hol késel oly sokdíg,
Ha nem sietsz elhervadok odáig,
Rózsanyitást meg se várom,
Nyilórózsa lesz a várom,
Hervasztó a szerelem...
Az én arcom jobban halovány,
Haj de tudja ez a kisledny,
Hogy igazán szeretem!
(Debrecen, 1926.)

TURCHÁNYI LAJOS.

A Magyar Sirató

Móricz Pál új könyve, a „Magyar Sirató”, a magyar memoar irodalom kiváló gyöngyszeme, — mely a debrecenieket közelebről azért is érdekelteti, mert egész se-reg érdemes debreceni kalmárt, céhbéli iparost, professzort, diákok vonulatát fel az illusztris író. — A könyvet már ismertettük. Pótlólag említjük meg, hogy a „Magyar Sirató” ára 75 ezer korona és a pénz beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető a szerzőnél (Rákosszentmihály), vagy pedig a „Magyarság” kiadóhivatalában — (Miksa-u. 8.)

Szakirodalmi pályázatok

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Tiszántúli sajátos mezőgazdasági viszonyaira tekintettel, népszerű stílusban megírandó gyakorlatias irányú szaktanulmányokra hirdet pályázatot az elmúlt év nyarán.

A szép számban beérkezett pályamunkák a magyar mezőgazdaság legkiválóbb szakembereiből alakított bíráló bizottságnak adták ki bírálatra s ez alapon a pályadíjak az alábbi szerzőknek ítéltettek oda:

Helyes talajművelés szikes talajon tételű pályázaton első díjat nyert: Szentannay Sámuel m. kir. földművelésügyi igazgató (Karcag).

Második díjat nyerte: Treitz Péter bányafőtanácsos, főgeológus — (Budapest).

Az Alföldi gazdaságaink takarmány szükségletének termelése pályázatánál díjat nyert:

Kolbár Károly m. kir. gazdasági akadémiai tanársegéd (Magyaróvár).

Magyarfajta baromfiak tenyésztés-szintvonalának emelése pályázatánál díjat nyert:

Molnár Pál mezőgazdasági kamarai tisztviselő (Kaposvár).

A pályadíjnyertes munkákat a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részben „Alföldi Magvető” címen most megindult könyvsorozatában fogja kiadni, részben Tiszántúli Gazdák című lapjában fogja azokat közölni.

A nem jutalmazott pályamunkák kéziratát a szerzők kellő igazolás mellett a Kamara hivatalában (Debrecen, Hunyadi-utca 10.) átvethetik.

A ref. egyház két felket és ezer milliót ad a Dóczi építkezésre

Hármas fronton fog kiépülni az intézet új épülete

A református egyház gazdasági bizottsága szombaton délután népes ülést tartott Márk Endre előnöke alatt. A bizottság dr. Juhász-Nagy Sándor főjegyző indítványára egyhangulag elhatározta, hogy az egy hét múlva tartandó presbiteriumi gyűléshez a felsőléánynevelő-intézet építkezésének támogatására javaslatot terjeszt elő.

A javaslat értelmében a presbiterium a Dóczi-intézet céljaira átengedi az intézet Kossuth-utca 33. számú telke mellett jobbról és balról levő 31. és 35. számú telkeket, melyek szintén az egyház tulajdonai.

A Kossuth-utca e hármassal fronton fog kiépülni a felsőléánynevelő-intézet új épülete, a szárnyépület pedig a Kossuth-utca 31. számú telken. Hogy ebből a nagyszabású tervből a folyó évben mennyi valószínűleg meg, az attól függ, hogy mennyi pénz fog rendelkezésre állani.

Az egyháznak ugyanis eltökélt szándéka, hogy ha a szükséges összeg együtt lesz, akkor az egész tervezett hatalmas épületet egyszerre felépítteti.

Ha azonban az anyagi erő erre nem lesz elegendő, akkor az építkezést fokozatosan és részletekben viszi keresztül, de mindig annak

szemelőtt tartásával, hogy az épület főrészenek a Kossuth-utcai hármassal fronton kell helyet foglalnia.

A presbiterium az építkezés költéseire, mint első részletet,

ezer milliót koronát fog megszavazni, mely után következni fognak az egyház egyéb adományai is.

Az egyház építkezési segélyt kér a várostól és az egyházkerülettől is.

Az intézet volt tanítványai a jövő héten csütörtökön megalakítják az intézetet védő egyesületüket és az építkezésre a gyűjtést rövidesen megindítják. Január 21-ikén e célra nagyszabású estélyt rendeznek a Bika dísztermében.

A debreceni református hölgyek között mozgalom indult meg az irányban is, hogy mivel legalább 10 millióra van szükség, állampolgárokat kérnek az építkezéshez.

A belügyminiszter megengedte, hogy a debreceni református lánynevelő-intézet kibővítésére alakult bizottság a régi épületek kibővítéséhez és felszereléséhez szükséges anyagi eszközök megszervezése céljából január 11-től számított egy évi időtartamon át gyűjtőivekkel az egész ország területén Budapest székesfőváros kivételével pénzübeli adományokat gyűjthessen.

Farsangi ünnepély

A debreceni Izr. Nőegylet jelmezes-álarcos mulatsága

Tegnap este zajlott le a debreceni izraelita Nőegylet nagyszabású farsangi ünnepélye, a legteljesebb siker jegyében. A mulatság a békebeli báli idők hangulatát varázsolta a Bika dísztermébe.

A termet a díszes közönség már fél 10 órakor csaknem zsúfolásig megtöltötte. Ott láttuk Vásáry István h. polgármestert, Zöld József tanácsnokot, dr. Ungár Jenő, Létay Lajos, Keller József bankigazgatókat, Ságby Lajos rendőrfőtanácsost, a kapitányság vezetőjét, dr. Tóth Gyula rendőrkapitányt, Békés Gyula kormánytanácsost, Fried Ignác, Grünberger Lajos és Wolff birtokosokat a Kardoss család több tagját, Kardoss Géza szinigazgatót, dr. Hegedűs Jenő ügyvédet, dr. Geszty József szenátoriumi igazgató főorvost, Kepich és Frigyesi bankigazgatókat és számos előkelőséget kereskedelmi és polgári társadalmunkból.

A maszk-bárra felérkező álarcosokat a foyerben egy bizottság, Balla ny. ezredes vezetése alatt udvarias igazolás alá vette. Az illetők felmu-

tatták meghívójukat és csak azután haladhattak fel a feljáraton, amelyet diszbeöltözött hajduk sorfala szegélyezett. Az álarcosok a díszterembe gyűltek.

Pont tíz órakor a kisteremben felsorakozott Pierrok, Pierrettek, arszlánok, dominó-jelmezesek, magyar ruhás jelmezek, mezőkövesdiék, — hosszú sorokban állottak és Kiss Béla fővárosi cigányprimás bandája rázendített az ismert „Oh Torreador” kezdetű indulóra és ennek ütemeire az álarcos párok a terembe bevonultak.

A podiumon a karneval megnyitása tánc és magánjelenetekkel kezdődött. „Göre Gábor a bálteremben” c. jelenetet adták elő, melyet direkt ez alkalomra írt Zagon István író.

Göre bíró dr. Falk Tibor, Durbins sógor Link Gyula, Katufrek sógor Lederer Franci volt, míg Kátsa cigányt Goldstein Kálmán játszotta Mindannyian nagy siker mellett.

A Compere szerepét dr. Veszecky Oszkár, a Commere szerepét Brill Pici alakította, mindketten finom

művészi izléssel. Szenzációs sikere volt Rózsa Lilinek, aki nővérével: Rózsa Katóval két néger táncot táncolt Karneval hercege előtt, aki dr. Létay Zoltán volt.

Brill Pici és Hevesi Tibor hatásos mondain-táncra következett azután míg az izraelita ifjak dalköre, olasz énekeseknek öltözve, dalokat adott elő.

Adler René és Hevesi Tibor apacs táncra pompás volt, nemkülönben Létay Zoltán karneval-hercege és Létay Anni karneval-hercegnője.

Az intim műsor után a cigány rázendített a „Régi jó Budapest” című dalra, amelyet a díszes közönség és az álarcos párok a következő szöveggel énekeltek:

Szeretlek drága jó Debrecen,

Te régi jó békevilág.

A Nagyerdőn de jó volt jární,

Hajdan, mint boldog diák.

Jaj! vásár, mézes, percc, fonatos,

Erre járt a zöld lóvonatos.

Szeretnék lenni újra kis diák,

Jöjj el óh! hát békevilág.

Szeretlek drága jó Debrecen,

Te régi jó békevilág.

A Nagyerdőn de jó volt jární,

Hajdan, mint boldog diák.

Jaj! boldog béke, jókedv, jó király,

Szíven köztetek mindig visszajár,

Szeretnék lenni újra kis diák,

Jöjj el óh! hát békevilág.

E dal eléneklése után elkezdődött a víg tánc és az, a farsangi ismert mókákkal, tartott a kora reggeli órákig.

A megjelent hölgyek névsorát sajnálatunkra nem közölhetjük, miután a rendezőség, hogy az álarcosban vagy jelmezekben megjelent hölgyek inkognitóját megóvja, nem állított össze névsort.

A jól sikerült karnevali felvonulást Perczel Karola táncosnő vezette. A nagysikerű mulatság rendezésében a főérdem Léderné urnó és a Nőegylet agilis hölgygárdáját illeti



Nem kell hozzá

lakásigazolvány!

Szép egy szobás

kedves kis lakás átadó!

A Bethlen ucca legszebb részén! Mely s z a b a d rendelkezés alatt áll!

Van több egyszobás lakás is!

Baross uccában (Szent Anna végén). A K'ses uccában. A vágóhidnál! Hatalmas nagy szoba, honyha, mellékkeletések. Sertés, baromfiállítás.

Ehhez sem kell lakásigazolvány és rögtön beköltözhető!

Bővebb felvilágosítás nyerhető a NAGY LAJOS lakásokat értékesítő és ingatlanforgalmi irodájánál. — Csak személyesen. — Veres ucca 9. szám alatt.

A hajdunánási

Köicsönös Segélyző Egyletnél

alkalmi áron megvehető

egy kifogástalan állapotban levő

kétajtós pénzszekrény

mely a Budapesti pénzszekrény gyárban készült. Magassága 170, szélessége 82, mélysége 58 cm. — Felvilágosítást készítséggel nyújt!

otrokocsi NAGY ELEK

elnök-igazgató.

Csanak József K. Rt.

füszer és csemege kereskedése

Piac ucca 51.

Telefon: 70.

Szerelem lovagja

*A karjaim sosem ölelnek,
Az ajkam nem csókol soha.
Nincsen az én fáradt fejemnek
Puha meleg szív vánkosa.*

*Mint bús királyfi a mesében:
Legendák szárnyaló lován,
Csüggedve járok, szomjan, étlen,
Keresem Tündér Ilonám.*

*Szörnyekkel vivom száz csatámat,
Boszorkányokkal alkuszom,
Pokol tüzén sorvaszt a bánat
S mégsem vagyok, csak félúton.*

*Elátkozott valaki engem...
Mit ér száz megfajított talány:
Ki csókos ajkamért esengjen
Tündérorságban sincs a lány.*

BAJA MIHÁLY.

Jazz-bande a Bika bárban

Hogy a „Hungária“ kávéház jazz bande-je visszament a fővárosba, az „Arany-Bika“ barjába szerződtek Némethék művészi színvonalon álló zenekart.

Ez a jazz bande az első Debrecenben, amely egy új hangszerelemmel rendelkezik, a Szakszofon-nal, mely, mint fuvóhangszer, hasonlít a tárogatóhoz, legalább is hangját illetően.

Ugy a primhegedűs, mint az ütőhangszeres is elsőrangú, nem is szólva a debreceniek régi kedvenc zongoraművészeréről, Schwartz Ákosról.

A zenekarnak tulajdonítható mostanában a Bika-bar fokozott mértékű látogatottsága.

Betiltották a „Kristályviz“ forgalombahozatalát

Néhány év óta szokásban van, hogy különféle sokszor címkés palackokban közönséges szódavizet hoznak forgalomba mindenféle elnevezés alatt. Ezzel nagyon sokszor megtévesztik a közönséget, a mely azt hiszi, hogy drága pénzen ásványvizet vásárolt. A hatóság az alacsonyabb légköri nyomás mellett feltöltött szikviz ilyenképen forgalomba hozott ásványviz árusítását betiltotta. — épen úgy mint szokra címkét és ábrát felragasztani. Ennek ellenére megtörtént, hogy az egyik debreceni üzemben budapesti töltési szénasavas vizet „Kristályviz“ név alatt hoztak forgalomba. A debreceni szikvizgyárosok feljelentése folytán a hatóság betiltotta ennek a viznek ilyen név alatt forgalomba hozását és ehendelte, hogy azt csak mint szódavizet szabad árusítani. Az érdekeltektől gyáros felelősséget jelentett be.

Kétszáz gazdasági előadás

Rendkívül nagy jelentőségű munkát fejt ki a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a gazdasági szakismeretek terjesztése terén. Azonkívül, hogy kerületében már három téli gazdasági iskolát és egy mezőgazdasági gépészeti vándoriskolát tart fenn, most több helyiségben rendez szaktanfolyamokat és február végéig, összesen kétszáz gazdasági szakelőadást fog tartani kerületében. Ezek közül száz előadást a műtrágya-használat rendkívül termésközpontú hatásáról, a másik száz előadás a növénytermelés, növényvédelem, állattenyésztés és állategészségügy különféle gyakorlatias kérdéséről fog tartatni.

Intézkedések a vásárpénztári panaszok megszüntetésére

A törvényhatósági bizottság egyik legutóbbi rendes közgyűlésén panaszok hangzottak el a vásárpénztári állapotok miatt. A hibák megszüntetése végett a vásárpénztár vezetősége részéről intézkedések történtek. A helyzet ugyanis az volt, hogy az utóbbi vásárokon nagy számmal hajtották fel a követértékeket és így tényleg torlódás állott be a jóságok lemászlása körül. Az is tény, hogy az elszámolások több időt vettek igénybe, ami miatt a hideg időben várakozó tömeg türelmetlenkedett.

A vásárpénztár vezetősége ez irányban is megtette a szükséges intézkedéseket és úgy oldotta meg a kérdést, hogy a nagyobb mennyiségben vásárló hentesek és kereskedőknek kötjegy-tömböket adtak ki és így maguk állítják ki és iratják alá az eladókkal a kötjegyeket. Ezzel nagy mértékben terhelmentesítik a vásárpénztár kötjegyrőit miáltal a mázslás is gyorsabban bonyolítható le. Valószínű, hogy most már a torlódás megszűnik. A vásárpénztár egyébként a nagyvágók és sertésnyakkereskedők állattjai részére külön mázst adott, míg másik két mázsa kizárólag a közönség rendelkezésére áll. A vásárpénztár ezenkívül még több gyakorlati intézkedést tesz a közönség kényelmének biztosítására.

Révész Imre centennáriuma

Január 14-én lesz a nagy lelkipásztor születésének százéves évfordulója

Január 14-én lesz Révész Imrénél Debrecen volt nagy lelkipásztorának születésének száz éves évfordulója. Révész Imre akár mint lelkipásztor, — akár mint egyházi szónok és író, — egyik legnagyobb alakja a magyar történelmi reformációnak.

Révész Imre 1826 január 14-én született Ujfehértón. Tanulmányait a debreceni ref. kollégiumban végezte a felsőbb studiumok elvégzése után Balmazújvároson, majd Szentesen volt lelkipásztor, míg 1856-ban Debrecenbe került és itt töltötte be nemes hivatását 1881-ben bekövetkezett haláláig.

A kiváló lelkipásztor rendkívül széleskörű működést fejtett ki. Mint papot, híveit a rajongásig szerették és tisztelték, de ő a szoros értelemben vett papi hivatáson kívül sokkal tágabb tevékenységet fejtett ki. Politikai téren az 1850-iki pátenshare idején minden tudásával szállott síkra a protestánsok mellett. Az 1861-iki országgyűlésen mint követ rendkívül mély, történelmi tanulmányokra felépített beszéddel aratott nagy hatást. Esméi hirdetésére megindítja a Magyar Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelmeztetőt, melynek kilenc évfolyama hű tükrre a nagy tudású lelkipásztor ritka tudásának és írói készségének.

A Debrecenben megjelenő „Vasárnap“, a debreceni reformátusok gyülekezeti hetilapja, a jubileum alkalmából ünnepi számot adott ki. A vezércikkben S. Szabó József — többek között — a következőképpen ír Révész Imréről:

— Révész Imre a maga nemében ott áll hazánk legnagyobbjai közt. Elméje és jelleme egyaránt arra predestinálnak, hogy megingathatatlanul és törhetetlenül haladjon élete pályáján. Mint lelkipásztor, egyházi és világi szónok és politikus, történettudós és író magasan kiemelkedett embertársai közül s olyan nimbusz fugarozza be alakját, minő csak a kivételes földi lényeknek jut osztályrészül.

— Az egyházpolitikában a pátenstüdelem idején emelkedett hírnevé-

nek és dicsőségének zenitjére. Ekkor félelmet nem ismerő bátorsága, következetes vasjelleme, világosan látó elméje, bámulatos történettudása, az egyházjogban és alkotmányban való fölünyes jártassága a magyar protestáns egyháznak valóságos gondviselészerű férfivá avatta őt, akinek szavai és írásai irányították az abszolút hatalommal és kormánnyal vívott éppén olyan óriási, mint amilyen veszedelmes harcot, mely utóvégre is a magyar protestáns egyház autonómiájának és ezzel együtt a magyar alkotmánynak győzelmével végződött.

A magyar protestáns egyháztörténetírás új korszakát nyitotta meg. A nagy anyaggyűjtő történetbuvárok: Bál Mátyás, Bod Péter és Sinay Miklós után ő hangoztatja és példászerű munkáival be is bizonyítja a szigorú kritikával dolgozó pragmatikus egyháztörténetírást. Ebben volt igazán elemében és ehhez vonzotta legnagyobb erővel hajlama és tehetsége. Mint adatkutató és feldolgozó egyaránt kiváló s mai napig páratlan a hazai protestáns egyháztörténetírás terén.

Itt említjük meg, hogy a kiváló egyházi szónok és író élettrajza könyvalakban is nemsokára meg fog jelenni. Dr Révész Imrénél, Debrecen egyik jelenlegi nagytudású és kiváló lelkipásztorának a tollából, a ki néhai Révész Imre unokája.

Ha örömet akar szerezni
ujévi ajándékként
vásároljon
CORYLIA kölni vizet
a **REX** drogueriahban

Irodai munkaerők perfekt kiképzése A KÖNYVVITELI SZAKIRODÁBAN

Kandia ucca 4/b
Nyolc hetes könyvviteli, gép és gyorsíró esti szaktanfolyam kezdődik január 10-től. Beiratkozás január 6-ig. Tisztviselő(nő)knek és állásban nem levőknek olcsó tandíj és részletfizetési kedvezmény. Vidékieknek különóra alkalmas időben. Jelentkezőket perfekt irodai munkaerők képezünk ki.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem a rádióért

Dr. Vásáry István nagy figyelmet keltő cikkel nyitja meg a rádió-rovatot

„Nem találunk bámulatosabb és csodálatosabb alkotását az emberi elmének, mint a rádió“ — írja dr. Vásáry István h. polgármester abban a cikkében, amellyel a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem — e népszerű közgazdasági hetilap — rádió-rovatát megnyitja. A rádió iránt érdeklődni kell mindenkinek és ezt az érdeklődést kívánja szolgálni a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem rádió-rovata, amely szakszerű felvilágosítást fog nyújtani állandóan minden rádió-kérdésről.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új számában található a kereskedelmi és iparkamara tanulmányi iparos- és kereskedő szakiskolái s a magasabb szakoktatási ösztöndíjaira vonatkozó pályázati hirdetmények teljes szövegét. Tóth Ferenc érdekes amerikai cikksorozatának: A kirakatrendezés művészetének folytatását, ipari, kereskedelmi adóügyi, vállalkozói, tiszántúli kényesszeregyezési híreket, a nagykereskedői árat, a beszerzési források és egyéb hasznos tudnivalókat Közli a magánalkalmazottakra vonatkozó fontos döntvényeket.

A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, Debrecen és a Tiszántúli kereskedelmi, ipari, egyszóval közgazdasági érdekeiért küzd minden erejével. Méltán megérdemli minden tényező jóindulatu támogatását. Nélkülözhetetlen ez a lap minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak üzletembernek, a rádió barátainak mert saját ügyeikről csak a lapból szerezhetnek tájékozódást. Előfizetési ára egy negyedévre mindössze ötvenezer korona, tehát egy hónapra alig esik tízenötezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen a Tiszántúli Hírlap nyomdája. Olvassák az egész Tiszántúlon. Mutatványszámot bárkinél szívesen küldenek. Az első negyedévi évfolyam bekötve is megjelent könyvtárak részére.

Új manikűr-szalon

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a **Király-utca 5. szám alatt levő barbell-üzletünk külön termében modernül berendezett**

Manikűr-szalont nyitottunk, ahol vendégeinket a legszolidabb árk mellett, bármely ízlést kielégítően szolgálunk ki, Szíves pártfogást ker
Kékedy és Bakó
Eton és Pubv frizurák vágása a legújabb divat szerint.

Uzemben levő ipari vállalat kereskedelmi szakképzéssel bíró

érdeklőrsat keres

nagyobb érdekeltséggel, tőke biztosítva. Ajánlatok „Érdeklőrs“ jellegűre a kiadóba
6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfői Újság közli tiz szavas alkalmi apróhirdetést.

„Fiatalkor tanítónő” írójának Debrecen

*Költőpapunk lelke szárnyal,
Versenyre két, száll madárral,
Képzete vízi messze
Föld, tengerről, magas mennybe...*

*Pihenőre lassan lezáll,
Elmereng egy iskolánál;
Vezetőjét bíborozza:
Hisz az élet úgyn — próza!*

*Zhittal megfigyelem,
Kezdi széppel, végzi szöbben;
Tündérfert lett az iskola,
Vezetője jószágpalma.*

*Volt nekem is tündérvetem,
Tündérvetem átöletem,
Habosfőér angyalszárnyon,
Túljárunk a szivárványon.*

*Fekteszem álmökléssel,
Kék függelt rám csillag fényvel;
Tükrökben Istent láttam
Naponként az iskolában!*

*Fehér hajjal őst megértem,
Emberre nőtt száz tündérem,
— Harmincöt év színes álma;
Elmaradt az iskolába.*

*Költőpapunk, — kit tisztelék —
Örülünk, ha presbiterek
— Költészetet — az iskolát;
Tündérvetést varázsolnak!
Ócsöd, 1926. jan. 2.*

(P.)

A Zenekedvelők Köre népszerű hangversenyei

Programjához híven a Zenekedvelők Köre az idén megkezdte ócsói helyi népszerű hangversenyeit Debrecenben és a vidéken. Az első ilyen hangverseny a zenében lesz január 16-án este 8 órakor, melyre sikerült megnyerni Ferrari Albertina világhírű hegedűművésznőt — Hubay Jenőnek Rubinstein Erna óta legtehetségesebb tanítványát, Höchtl Margitot, a mi kiváló zongoraművésznőket és Abrányi Emilt, a színpadon zenekar kiváló dirigensét, a városi színház igazgatóját. Már 20.000 K-ért lehet jó helyet kapni, a Zenekedvelők Köre tagjai tagsági igazolványuk ellenében külön kedvezményt kapnak. Jegyek a Méliusznál.

Január 19-én lesz a hortobágyi nótáest a kollégiumban

Érdekes nóta-esté lesz január 19-én a kollégium disztermében. — Dr. Ecsedi István a debreceni emlékek fardhatatlan gyűjtője és feldolgozója néhány régi hortobágyi pásztor és bojtár nótát mutat be a nagyközönségnek.

A magyar népdal-gyűjtők eddig teljesen elhanyagolták Debrecen és a Hortobágyot, így dr. Ecsedi tanár egészen új dalokat mutat be.

A nóta estély dr. Ecsedi gyűjtéseinek legjavát mutatja be. A népdal-gyűjtés legújabb módját ismereti. Bemutat népdal felvételeket fonográfra és azt vissza is énekelte. Néhány felvételt előad a nyári gyűjtéséből is.

A dalokat fonográfól Bodnár Lajos zenetanár tette kötérré és az ő vezetése alatt tanulta be egy jó énekes és zongora-kíséret mellett adja elő a nóta-estén. A nótákhoz a magyarázatot dr. Ecsedi tanár adja meg. — A nóta-estére beléptéj nincs.

A „Debrecen”, „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreceni Hétfői Ujság” apró hirdetései a legeredményesebbek.

Régi debreceni alakok

KARACS MARTON

(Egy debreceni pénzhamisítás története)

Ne tessenek szegény Karacs Mártonban valami pénzsóvár kalandort elképzelni. Igaz, hogy ez a művészkezdő, egyszerű sorsu debreceni asztalosiparos pénzhamisításba keveredett, de büneiért megsemmült, megvezekelt. — Fiatalkori botlását egy egész élet bünbánatával váltotta meg s mint közszeregetben és becsülésben álló debreceni polgár halt meg...

Mintha most is magam előtt látom a szorgos munkától korán öszzeszedt, megöregedett Márton bácsit aki állandó alkalmazottja volt a Gebauer Károly és Fodor József temetkezési intézet asztalos műhelyének a műhely. — ahol a fakoporsókat ácsolták, a díszes fejjákat faragták, — ott volt a mai Dégenfeld-tér 3. sz. alatt (akkor Rózsá-tér 6.) az üzlethezesség meg a Tisza-palotában a Kuczik Gábor utóda R. T. mai Rózsá-utcai helyiségében.

Itt élte le öregségének munkabíró éveit Karacs Márton, aki mint fejfa véső nyomot hagyott Debrecen város kulturális krónikáiban. — Zoltai Lajos múzeum-igazgató, mint „művészhetség”-ről emlékezik meg róla egyik tanulmányában s egész sor fejfa-homlokzatos mutat be reprodukciókban, mik Karacs Márton keze alól kikerültek.

Karacs Márton a híres magyar rézmetsző Karacs Ferenc családjából származott s miután végigküzdötte a szabadságharcot 1848–49-ben Földesen nyitott asztalosműhelyt.

Itt vette rá a megmondhatatlan fiatalember egy vásárra járó lókupece hogy mint nagyon ügyes rajzoló bankót hamisítson.

Karacs Márton büntetésének kitöltése után került Debrecenbe s e sorok írójának maga mesélte el fejfa-vésés közben az ő fiatalkori botlásának történetét. Egy kicsit még mindig szomorkás bünbánattal, egy-egy könnyű sóhajással, de nem mentegelve büns cselekedetét, csak épen a fiatalság megmondhatatlanságára hivatkozva, elrettentő példaképpen emlegetve büntetésének szenvedéseit.

Karacs Márton rajongott a művészetért. Mint szegény sorsban levő asztalos-iparos járatta az egyetlen képes lapot a „Vasárnapi Ujság”-ot és ő is rajzolgatótt. Meglátta egyik-másik rajzát egy Földesről a debreceni vásárokról is bejáró lókupece, — akinek nagyon tetszettek a sikerült rajzok.

— Tudna-e egy ötven forintost rajzolni? — kíváncsiskodott a kupece.

— Hovyna, mi sem könnyebb annál, — válaszolt a kupecnek Karacs nevére, a fiatalság megmondhatatlan eszével.

Egy tavaszi estén történt. Néhány hét múlva országos vásár volt Debrecenben. És erre a vásárra már a lókupece forgalomba hozott egy pár

Karacs Márton által rajzolt ötvenforintos bankót.

Kitünően sikerültek a vörös, — rozsdaszínű bankók, de az óvatos kupece zsebtárcájában a többi valódi bankó közt mindég csak egy hamis Karacs-féle bankó volt. A többi egy ugyancsak Karacs Márton által furt dupla kettős pipaszárban összegöngyölve hordta a kupece. A hosszú pipaszár csutora-tökéjét és parafavégét le kellett csavarni a tajtékpipáról. Sok bankó nem fért bele, de a kupece kettőnél-háromnál többet nem is mert egy vásáron forgalomba hozni.

Hónapokon keresztül jól ment a „közös” üzlet s talán soha rá nem jönnek a pénzhamisításra, ha bele nem játszik a dologba a bor, meg az asszony.

Karacs legalább úgy mesélte el vesszőfutásának a történetét, hogy a kupece egy jól sikerült vásár után behorozva beavatta a titokba egy másik kupecársát, azt is rákarván beszélni a bankók forgalombahozására. Közben azonban lerészegedtek — mind a ketten s összeveszték a szép szemű koresmárosnén.

Igy derült ki a pénzhamisítás, — Karacs Mártont letartóztatták. — Nyomban bevallotta a bűnét, de nem hitték a vallomásának. Már t. i. azt nem hitték el, hogy ő rajzolta a bankókat. — Sokat kellett szenvednie hogy nem akarta megmondani, hogy hol van a „bankóprés”, amelyiken az ötvenforintosokat nyomták.

Az ügyésznek végül is azt az ajánlatot tette Karacs Márton, hogy a műhelyéből hozzák el azokat a felszereléseket, amelyekről a csendőrök dehogyan is gondolták, hogy elégségesek a bankóhamisításhoz. Finom hegyű tollat, festéket, papírost, nagyító üveget, stb.

Az ügyész kerített egy valódi ötvenforintos is mintául.

És Karacs rajzolt egy hamis bankót, ugyanolyan számot, mint a valódi. — Még a kopása, gyűrődése is ugyanolyan volt a hamis bankónak mint a valódinak.

Hát a közbíró még úgy nem volt kétségbeesve, mint Karacs Márton ügyésze, aki megjedte, hogy maga Karacs sem tudja végül megkülönböztetni a hamis bankót, a nagy utánjárással kölcsönkért ötvenforintostól.

Karacs pedig csak nevetett. Neve tett benne a művészember hiúsága — *Higye el, ez az egyetlen pillanat volt vigasztaló ebben az egész szomorú dologban* — mondotta még évek múlva is mosolyogva.

Hálából, hogy az ügyész megszabadította a vallatásoktól, faragott neki bünbánattal eltöltött börtönbüntetésének ideje alatt egy nemesi címeres monogrammos tajtékpipát...

A Gebauer-Fodor-gyárban nagyon megbecsülték az „ezermester”

Karacs Márton munkáját. Mindentéle diszitési munkákat ő végzett. Ő találta fel, — nem kísérletezés után — azt az idő viszontagságraival dacoló „gyurmát”, amelyből koporsókra, sírkereztelre, — az addig használt papír, — vagy festett betűk helyett különböző stílusú számokat, betűket öntött a maga vésett faformákba. És ugyanolyan stílusú diszitéseket is. A gyászolóknak, — ha megkértek erre, — az elhunyt csináltvirág koszorúiból egy-egy virágcsomót mindenikből egyesén kiszedve, — helyettesítve, beivegezett keretekbe, — holmi gyurma-diszitással felcícomázva, a meghalt fényképét közösen elhelyezve, olyan „emléket” állított össze, melyből talán még most is öríznek néhányat a debreceni házakban a kegyeletes szívű unokák.

De leghíresebbek a faragott fejfái voltak. A debreceni fejfafaragás történetében majdnem páratlanul állók. A hozzáértő kritika sem tagadja meg azoktól a „művészi” jelzőt... Magyaros, tulipános motívumú, barokk, renaissance, bidermajeresen rózsás stílusú diszitésű fejfa-homlok díszel valódi művészkezekre vallanak és Zoltai reprodukciói megbecsülhetetlen szolgálatot tettek azaz hogy megőrkítették azokat, — az utókor számára.

Karacs, mint elbetegesedett, elaggott ember halt meg egy Bányai (ma Teleki-) utcai hónapos szobában...

Szathmáry Zoltán.

Herczeg Ferenc a Csokonai-Körhöz

Az elmúlt hetekben ülte meg a magyar társadalom Herczeg Ferenc írói jubileumának ünnepét. Ezen az ünnepeken lélekben részt vett az egész ország, hiszen nincs ezen a földön olyan eldugott falu, ahol Herczeg Ferencnek olvasói ne lennének. A vidéki irodalmi körök üdvözlő iratokban fejezték ki hódolatukat a nagy író előtt. A Csokonai-Kör Karácsony előtt néhány nappal küldte el a maga üdvözlő levelét, meleg szavakkal emlekezvén meg Herczeg korszakot jelentő munkásságáról. Az üdvözlésre Herczeg Ferenc most küldte el válaszáat Pap Károly prorektornak, a Csokonai-Kör elnökének:

Mélyen tisztelt Elnök Uram!

Engedje meg, hogy hálás szívvel köszönetet mondhassak a Csokonai Kör megtisztelő és nekem végtelenül jóleső üdvözlésért.

Midőn ma visszaemlékezek egy imár hosszúra nyúló élet emlékeire, azt tapasztalom, hogy én első sorban az íróknak írtam. Magam is mindenkor fogékony, hálás, sőt mondhatni naiv olvasója voltam a magyar íróművészetnek, de megszűről a saját közönségem első sorában állandóan ott láttam író-társaim jellegzetes fejét. És mindig az ő elismerésük jelentette nekem a sikert, azt a komoly, igaz sikert, amelynek az író örülni mer.

Midőn a Csokonai Körben tömörült kollégáim oly meleg hangon emlékeznek meg az én elmúlt negyven esztendőmről, azzal a tudattal ajándékoznak meg, hogy ez a hosszú idő még sem múlt el minden haszon nélkül. És ezzel körülbelül a legértékesebbet adták nekem, amit „jubilánsnak” egyáltalán adni lehet.

Hálásan köszönöm a Csokonai Kör elnökségének és tagjainak a bajtársi rokonszenvennek ezt a megnyilatkozását és vagyok a mélyen tisztelt Elnök Ur

Jelkötelezett híve
Herczeg Ferenc.

Halló. Vigyázat. Halló.

Olcsobb lett az elsőrendű hizott
orthodox KÖSER HUS
Schwartz Jenő orthodox mészárszékében
Halvan ucca 35. szám.

1 kg. orthodox kóser marha-hus gabellával 22.000 korona.
1 kg. orthodox kóser száraz kolbász 40.000 korona.

Tisztelettel Schwartz Jenő orth. kóser mészáros,

Bodor Gyula ny. miniszteri tanácsos könyve a gazdasági fatermesztésről

"A gazdasági fatermesztés" című szakmunka, melynek szerzője Bodor Gyula ny. min. tanácsos, a helybeli „Méliusz” könyvkereskedésnek kiadásában megjelent, hogy egyfelől tankönyvként, később gyakorlati kézikönyvként szolgáljon gazdasági akadémiai hallgatóinknak, másfelől hasznos útmutatást és tanácsot nyújtson gazdaközönségünknek a gazdasági faültetés, fanevelés, fatermesztés, fafelhasználás, faközbizás, értékszámítás minden kérdésében.

E könyv bevezető részéből láthatjuk megdöbbentő fajsúlyunkat.

Ősi hazánk területén közel 13 millió kh. erdővel rendelkezünk és 5 millió köbméter évenkénti fafeleslegünk volt, amelyet külföldre exportálhattunk.

Csonka hazánk területén csupán 2 millió kh. erdőnk maradt, melynek évi fatermesztése alig haladja meg a 2 és 1/2 millió köbmétert s mivel évenkénti faanyaghiányunk 7 millió köbméter: több mint 4 millió köbméter fahiany fedezetétől jelenleg külföldről való behozattal kell gondoskodjunk horribilis vármok, fuvardíjak és kellemetlen-ségek árán.

Külföldi statisztikánk adatai szerint az 1924. év folyamán — dacára, hogy enyhe télünk volt és az építkezés még pangott — vámkülföldről 3.700.000 faanyagot hoztunk be, 71 millió aranykorona — vagyis ezerkétszáz millió papirkorona — értékben: s ha fahianyunkat faültetéssel, fatermesztéssel nem apasztjuk, hanem rengeteg fabehozattal ellenségeinket évenként ezermilliókkal gazdagítjuk, magunkat pedig ugyanannyival koldusítjuk: a fönkrejutást el nem kerülhetjük.

E könyv célja tehát az, hogy a nagyszabású gazdasági fatermesztés munkálataihoz a szükséges alapismereteket mindenki részére könnyen megszerelhetővé tegye és ezzel a hazai fatermesztés fellendülését előmozdítsa.

Szövege 192 oldalra terjed és 5 részre van bontva. I. rész a fatermesztés alapismereteit tartalmazza. II. rész a hazai leghasznosabb fafajokat és legelterjedtebb esztergelyeket ismerteti, a magyar Alföld faanyagviszonyait és gazdasági viszonyait szempontjából. Összesen 71 fafaj van ismertve. III. rész a fák és faültetvények becsüléséről, a fák életkorának, fatömegének, évi fatermesztésének, értékének meghatározásánál követhető gyakorlati eljárásról tartalmazza.

IV. rész a fatermesztési munkálatakat ismerteti: részletesen leírva azt, hogyan kell a gazdasági fasorokat és fasorportokot ültetni, az ültetéshez a talajminőségnek megfelelő fafajokat kiválasztani, faiskolát berendezni, a faültetvényeket gondozni, nevelni, a galyazásokat, gyérítéseket fogantatni, az érett állományból az évi fatermesztésnek megfelelő mennyiséget kijelölni, levágni, feldolgozni, felhasználni és elszámolni.

Az V. rész tapasztalati és statisztikai adatokat, táblázatokat tartalmaz az egy fatermesztési munkálathoz, valamint a termelt faanyagok közbizásához, a bevételek és kiadások közbizásához, kamatos kamat számításához stb.

A könyv bolti ára a „Méliusz” 60.000 K (48 pengő).

A budapesti Hitelező Védegyelet ügyésze Debrecenben

A kényszeregyezségi eljárás reformjáról -- Milyen lesz a reform -- A magyar kereskedelemre életkérdés a kényszeregyezségi reform

Az elmúlt napokban Debrecenbe érkezett dr. Weissberger Imre budapesti ügyvéd a budapesti Hitelezői védegyelet ügyésze. Jövetelének célja több nagyobb fizetésképtelenségi ügy elintézése volt.

Munkatársunk felkereste dr. Weissberger Inrét és véleményét kért tőle az aktuális gazdasági körülményekről kapcsolatban a kényszeregyezségi eljárásról készülő reformjáról.

Dr. Weissberger Imre ügyvéd, aki a kényszeregyezségi eljárás jogi és közgazdasági kérdések egyik legalaposabb ismerője és akinek szava az aktuális reformnál is hatékonyan nagy súlytal érvényesült, a gazdasági közvélemény által régóta várt kényszeregyezségi reformról lényegében a következőket nyilatkozott:

— Előreláthatólag két-három hét telik el, míg az új kényszeregyezségi reformról szóló rendeletet kibocsátják. A tervezet készen van, ezzel kapcsolatban a budapesti ipar és kereskedelmi kamara megalkotta az Országos Hitelezői Szervezet egész koncepcióját a vidéki Kereskedelmi és Iparkamarák és a Hitelezői Védegyeletek közreműködésével. Mindazonáltal még mélyeséges titok fedi a reform alapintézkedéseit. Nevezetesen még nem bizonyos, hogy a kormány a kereskedelmi érdekeltségek által egyetemesen kívánt majoritási princípiumot magáévá tette-e?

Magyarország e téren úttörő lenne, mert bár a jelenlegi tételes kényszeregyezségi rendelet természetesen ismeri az egyezségrontó elemeknek a többség által való letörését, de merőben új gondolat, amely körül a kényszeregyezségi reform a maga életével harcát vívja, hogy t. i. az eljárás hivatalos megindítása után az Országos Hitelezői Szervezet keretében magánaton létrejött többség, természetesen minősített többség — akarását a bíróság szankcionálja. Szankcionálja pedig úgy, hogy a bíróságnak jóváhagyási ténye jóhatározat tudomásvételét jelenti, de azzal a clausulával, hogy a bíróság csak akkor mondhat vétőt, ha kényszerítő megtagadási indokok forognak fenn, vagyis ha a többségi akarat bírói elismerése súlyos közérdekeltségi okokra utközik.

Ha és amennyiben a kormány csakugyan megadná a kereskedelemnek azt a jótételményt — és igen erős jelek vannak arra nézve, hogy a kormány ettől el nem zárkozik — ugyancsak az a jelenlegi és további problémát és jelenleg is megfontolási tárgyat, hogy minő többség az, melynek a Hitelezői Szervezet keretében való kialakulása a kényszeregyezségi eljárás érdemleges lefolyása nélkül bírói oltalomra és elismerésre tarthat számot. Ennek a magán-többségi evnek az elismerése lesz a leghatásosabb eszköze egyrészt a kényszeregyezségi epidémia letörésének, másrészt az eljárás lényegesen való olcsóbbá tételének, nemkülönben az egyezség gyors lebonyolításának.

A második igen hatályos eszköz, amelyet a kormány úgy látszik teljes egészében elfogadott a szervezethez azon rendelkezése, amely az ok nélkül kötelező, bakafantósodó és hitelező társai rovására gazdagodni akaró egyezségrontási műveleteket amúgyis poenalizál-

ja. A rendelet azt végtelenül fontos intézkedést vette fel, hogy aki az adós által tett és az ő gazdasági helyzetének megfelelő ajánlat elutasításával nyilván rosszhiszeműleg a kényszeregyezségi provokálja, az okozott költségek egész teljességében marasztalható.

Ezek az „ausgleichtörerék” tehát jobbtudomásuk ellenére a gazdasági szerencsétlenség áldozatait a talpraállásban és a hitelezőknek lehető legteljesebb kielégítésében a józan gazdasági ráció ellenére akadályozzák, esetleg kénytelenek lesznek viselni — természetesen az egyezség erkölcsi előfeltételeinek megóvása mellett — pl. még a váyonfelügyelői költségeket is. A bíróságokra a legnagyobb nyugalommal lehet ezt a kérdést rábízni, mert a bírói kar hagyományai és a bírói karban mindig érvényesült tárgyilagos felfogás kizárja azt, hogy a költségviselés kérdésében igazságtalanságok történjenek.

„Salus rei publicae suprema lex!” — A magyar kereskedelemre egyenesen életkérdés a kényszeregyezségi reform, valamint a magánegyezsegeknek gyors és olcsó kerestülvitele. Nem áll az, amit sokan hangoztatnak, hogy a gazdasági élet törvényszerűsége és a jelenleg túltengő kereskedelemnek törvénye az, hogy a gyengébb elemek pusztuljanak el. Mert nemcsak a gyengébb elemeket támadja meg a hitelezés válsága, hanem régi, erős cégek is súlyos küzdelmeket kénytelenek létfenntartásukért folytatni. Nem mindegyik cég fogja elbírní a gyengébb elemek pusztulása által előidézett tömeges vérvesztéséget. A fogyasztási krízis bekövetkezése a régi nagy cégeket is kényszerítette arra, hogy hitelezéseiknek bővebb keretét adjanak, éppen ennek következtében a hitelválság a tekintélyes cégeket is közelről érintette.

Sokan helyeselték, hogy kényszeregyezségi reform keretében visszaállítsák az u. n. többségi autonómiát, vagyis a többségi akaratnak vak és automatikus érvényesülését. A kormány azonban ezt nem fogadta el és megmaradt a szövegen levő kényszeregyezségi tervezet, a szigorú officiozítás álláspontján. Fentartotta tehát a kényszeregyezségi bíróságnak nyomozó hatáskörét és azt az alapelvet, hogy csak az érdemes és hibáján kívül fönkrement adós számíthat a többségi védelemre. Sőt a morális elveket az újrendelet még jobban aláhúzza, mint eddig és pl. a többség által netán elfogadott egyezség jóváhagyásának megtagadásul statuálja azt a jogot, ami dőn a bíróság megállapítja, hogy a passzív, vagy fizetésképtelenné lett adós szándékosan húzza-e fizetésképtelenségének bejelentését és azzal előidézett vagyoni helyzetének lényeges leromlását.

Ezek voltak a leglényesebb alapelvei az új reformnak, melyhez még hozzá kell tennünk azt a nagyjelentőséggel bíró vívmányt, hogy a váyonfelügyelői díjak maximáltnak. A magánegyezsegek alatt, amely az Országos Hitelezői Szervezet keretében történik, a váyonfelügyelői tevékenysége kizárólag a váyon konzerválására szorított és ehhez képest díjazása minimális lesz. Remélhető az is, hogy az eljárásnak gyorsítása és országos szervezet útján való kezelése az egyezségi ügyeken rá-

gódó hivatalan elemek tevékenységét is vissza fogja szorítani.

A fenti nyilatkozatból örömmel lehet megállapítani, hogy a kényszeregyezségi reformja minden bizonytalansággal meg fogja szüntetni azokat a hibákat, amelyeket ezen a téren eddig tapasztaltunk és így a reform egyik alapköve lesz a gazdasági élet fejlődésének és a magyar kereskedő világ talpraállításának.

Közérdekű levelek

Panasz a Homokkertből

A Homokkertnek a főutcája a Szabó Kálmán-utca, ami derékban szeli át a külvárost. Egyben ez a legforgalmasabb útja a Homokkertnek, amelyik a vasuti nagy hídfól egyenes vonalban vezet a sertesvásárhoz és a vágóhidhoz.

Ezt a sugár utat a homokkerti lakosság kérelmére ezelőtt 15 évvel nyitotta meg a város, úgy, hogy fele költségét az érdekelt lakosság fizette. És dacára annak, hogy ez az utca forgalom tekintetében vetekedik a belvárosi utcákkal: ezen ideig nincsen kövezve és fásítva.

A Homokkert vezetősége, hogy járhatóvá tegye a homokkerti a gázgyár igazgatóságának szivességből, szénsalakkal töltötte fel ugy a szekér utat mint a gyalog járdát. A szénsalakkal kellően letapadva, — évek óta elég jó és járható utnak bizonyult.

Most pedig azt látjuk, hogy valami illetéktelen egyné saját iniciatívájából a Szabó Kálmán-utca gyalogjárójára a közraktár oldalán, építkezési törmelékkel és mindenféle szeméttel hordott, amiből az esőzés folytán járhatóan sár keveredett és a víz lefolyását elzárta.

Elvégre a Homokkert lakosságának költségén kiéltt ut nem szeméttel lerakodóhely, hogy oda bárki is hordja szeméjét és piszkát. Ennélfogva felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét erre és kérjük, — hogy akadályozza meg a további szeméttelrakodást a nevezett utcán.

A Homokkert vezetősége.

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszáritás mellőzve. — Hosszú hajfejtés

Ramminger hűtőfűtőszedő
Varga-utca 1. (barbár)

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVESELEKŐL ALAKULT

„TÜZ”

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Káivín-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagylemplom tel. 555. old.)
Telefon 555. — Telefon 555

Hasábfu hazaszállítva 40

Aprított fa „ 50

Porosz szén „ 93

Porosz bánya kokszi 95

ezer kor. Aránk hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendő.

Saját érdekében kíséje figyelemmel szállító szekerünket, hogy ön maga győződhessék meg dránk kitűnő minőségéről.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:

Január 10. Délután 3 órakor: *A baba*
Olesó helyárak. — Este fél 8 óra-
kor *Annabál*, Bérletszünet.
Január 11. *Annabál*, A) bérlet.
Január 12. *Annabál*, D) bérlet.
Január 13. *Annabál*, B) bérlet.
Január 14. *Annabál*, C) bérlet.

Jadlowker kamaraénekes Debrecenben hangverse- nyezik Relle Gabival

Szenzációként terjedt el a hír, miszerint a világhírű tenorista, ki egész Európát bejárta és Amerikában a Metropolitan operában is énekelt, 18-án ismét fellép városunkban mely hangversenyen opera áriákat és legnagyobb sikert ért dalait énekel. Jadlowker tíz év óta a berlini operaház kamaraénekes. Ez a legnagyobb rang, amit énekművész valaha is elérhet. Ha valaki nem kamaraénekes, úgy a Metropolitan operában nem vendégszerepelhet. — Jadlowker Pesten a városi színházban lép fel mostani itt tartózkodása alatt és pedig két parádés szerepében: a *Carmen*-ben és a *Zsidó nő*-ben. Pesten a jegyeket valóságos székperkedő műértő közönség s így bizonyos, hogy Debrecenben is feltűnik majd a városi hangversenyen Relle Gabriella, a m. kir. Operaház csillaga is fellép, kinek művész karrierje a fiatal művésznők közül a legünnemélyesebb. Két nagyszerű szerepéből: a *Zsidó nő*-ből és *Butterfly*-ből fogja a nagy áriákat és dalokat énekelni Debreceni vonatkozásban külön érdeklődésre tarthat számot az, hogy a vendégeket Perceel Sári kísérő zongorán. Jegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében válthatók.

A színházi iroda jelentése:

A KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!
Valótlan az a híresztelés, mintha az „Annabál” operette előadásait bármilyen oknál fogva betiltották volna. A színház igazgatósága figyelmezteti a közönséget, ne üljön fel ilyen rosszindulatú híreszteléseknek, mert az „Annabál” sorozatosan mindennap színpadra kerül a színházban.

AZ IDEI FARSANG legsünderültebb mulatsága kétségkívül az „Annabál” a színházban.

KACAGÓ-EST ma a színházban, „Annabál” operette új dunság előadása alkalmából.

„ANNABÁL” óriási sikerű operette uralja a jövő hét műsorát is.

LEGJOBBAN MULATHAT és legjobbat kacag mindenki az „Annabál” nagyszerű előadásán, káprázatos kiállítás, tömörkedő látvány. — *Saltanova* és *Nikitin* csodálatosai.

OLCSÓ HELYÁRAKKAL ma casánap délután a gyönyörű „A baba” operette Timár Ilával a címszerepben. *Csurka Lenke*, *Halasiné*, *Szigeti Jenő*, *Tamás Benő*, *Endrődi*, *Krompachi* a főszerepekben.

SALTANOVA és Nikitin az olcsó helyárak dacára, két táncot mutatnak be „A baba” ma délutáni előadásán.

A T. HÁTRALÉKOS BÉRLŐKET kéri az igazgatóság, hogy a január 10-én — öt előadás — esedékes bérletösszegeket okvetlen befizetni érvényeskedjenek.

ÚJ BÉRLETEK is válthatók havonta fizetendő feltételek mellett. **BÉRLŐKNEK** nagy kedvezmény.

A mozgóképszínház műsora:

Az ország összes mozgóképszínháza január 10-én vasárnap az árvízkarosultak segélyezésére mozi- napot rendez olyformán, hogy az említett napon az ország minden mozgóképszínházában a kiadott jegyek árához 1000 K-át számítanak hozzá és az így beszédett 1000 koronának az árvízkarosultak javára fordítottanak.

URANIA: A kutyaidomítás csodája. Rin-Tin-Tin, mint toronyőr, társadalmi dráma 7 felvonásban. Csem pészek elleni harc az Amerikában most annyira aktuális téma alapja ennek az utólréhetetlen művészettel felépített filmnek. Kísérők: Matyi kalandjai, burleszk és egy angol hír adó.

APOLLO: 1926. január 8., 9. és 10. péntek, szombat, vasárnap: Elsősorú falyu Paramout attrakció! A divatkirálynő, vigjáték 8 felvonásban. Ebben a ragyogó kiállítású filmen 40 párisi mannequin is szerepel. — Érdekes történet elsőrangú művészekkel. Kísérők: Az osztrák mesterrepülő és Amerikai burleszk. Jönnék! A dzsungel királynője Darius leánya.

Dzsungel királynője. Nagy látványos film 14 felvonásban. Eredeti felvételek Afrika vidékein.

VIGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak felnőtteknek! A Newyorki leányrabló dráma 7 felvonásban. Detektív történet a legjavából. Rohanó cselekmények, amelyek bepillantást engednek az úri gonosztervek világába. — Newyork képe bábeli forgalmával. Kísérő: Amerikai burleszk. Jönnék! Éva titka és Aranyfüst A bántos utca.

Két attrakció egy előadásban! — Éva titka és az Aranyfüst.

„METEORBAN” vasárnap „A vörös jilom”. Világattrakció! Ramon Novarroval a főszerepben és „Buster és a jó”

Nem szabad a vendéglőkben álló vízzel mosni a poharat

A vendéglők és kocsma-egységében szokás volt, hogy a poharakat, melyeket igen sokan használtak állóvízben, öblögtették ki. Az egészségre ez rendkívül veszélyes és káros volt, ezért törvényben mondották ki, hogy vendéglőkben, kocsma-egységben és kimerő helyeken a poharakat erősen sugárzó vízzel kell kimosni, hogy a tömeges használat során fertőzés ne állhasson elő. E szigorú intézkedés ellenére sok helyen még ma is nem csak alatta, hanem dézsában mosják a poharat, olyan vízben, melyben már sok poharat megmostak.

A hatóság gyakran ellenőrzi e tekintetben a vendéglőket s több ízben büntetéssel sújtotta azokat, akik a kellő gondosságot elmulasztották. Az elmúlt napokban is váratlan vizsgálatot tartott az előjáróság és az egyik kocsmában megállapították, hogy dézsában álló vízben mossák a poharakat. A kocsmároszt félmillió korona pénzbüntetéssel sújtották.

Szabni varrni

tanulhatnak iparilag is, hölecek külön teremben sajátjukat is varrhatják:

laborfalvi **Márkos Lujza**
modern angol és francia női divat szalonjában

Debrecen, Rákóczi ucca 41. sz.
Bejárat a Könyök ucca 10/a sz. alatt is.
Esti órákban is. Vidékieknek gyorsítva.
Jelműruhák kiköcsönzése.

Opera előadások a Csokonai Színházban

„Faust” és a „Hoffmann meséi” előkészületben Kardoss igazgató nyilatkozik egy fővárosi ajánlatról

A „Debrecen” megírta, hogy Kardoss Géza színházigazgatónak a „Magyar Művészek és Műpártolók Szövetkezete” az agilis színházigazgató érdeklődésére ajánlatot tett két Debrecenben rendezendő operaelőadásra. Ez ügyben Kardoss Géza igazgatóval beszélgetést folytattunk, aki a következőket mondotta:

— Sajnos, már nem sok reményem van arra, hogy a budapesti m. kir. Opera együttesét Debrecenben két estére vendégszerepeltessék. A vendégszereplő művészek ugyanis két estére nem kevesebb, mint negyven (40) millió koronát kérnek tiszteldijul. Ezzel szemben lejönne 6 tag. Egy egyfelvonásos és egy kétfelvonásosra tagolt operát játszának kórus nélkül. Tekintettel a magas tiszteldijakra, nekem a helyárat száz százalékkal kellene felemelnem, amit majdnem lehetetlen dolognak tartok. Pedig még ebben az esetben is csak a rezsimet biztosíthatnám feltétlenül.

— Az együttes vendégszereplését csak úgy tartanám keresztülvihetőnek, ha a közönség elővételben elvinné a jegyeket.

— *Mindenestre lekötelezne a debreceni közönség, ha a jövő vasárnapig, január 17-ig elővételben elvinné a jegyeket, azaz kötelezne magát, hogy az előjegyzett jegyet ki is váltja a színházi jelentkezők számától kell ugyanis függővé tenni a vendégszereplést.*

A helyárak a következők lennének:

Földszinti és I. emeleti családi páholy 500 ezer korona, kispáholy 400 ezer, I. emeleti kispáholy 350 ezer, II. emeleti 200 ezer, I. rendű támlásszék 100 ezer, II. rendű 70 ezer, III. rendű 50 ezer, erkélyülős 40 ezer...

Ime itt az alkalom, tessék holnap, hétfő reggeltől kezdve a két előadásra előjegyezni a jegyeket.

Operaelőadás különben a közelben tömeges vendégszereplés nélkül is lesz a Csokonai Színházban.

Szathmáry Endre karmester vezényeli és tanítja be s Remete Géza rendezi a két operaelőadást.

Gounod „Faust”-ja és Offenbach „Hoffmann meséi” lesz a két opera, amelyben szerepelni fognak az eredeti opera-ballett számok is, a ballett élén Saltanovával és Nikitinnel, a kiváló orosz táneművészekkel.

A „Faust”-ban Margarettát Timár Ilá éneke, a címszerepét Halmos János fővárosi tenorista, Siebelt Szömörkényi Franciska, Mefisztót Remete Géza, Valentint Krompachi István, a dajkát Halassyné.

A „Hoffmann meséi”-ben a hármas női szerepét Timár Ilá, Hoffmann Halmos János, a csodadokort Remete Géza, Miklóst Szömörkényi Franciska játssza és éneke.

Debrecenben ezuttal játszó először ezt az operát recitatívokkal és színpad kerül még a nálunk nem adott háromfelvonásos: „Velencei kép” is.

(Sz.)

„Vevőfogás” a piacon

Panasz egy piaci árus ellen

A rossz kereskedelmi Konjunktúra miatt még a nem épen tisztességes eszközöket is felhasználják a piaci árusok arra, hogy vevőket fogjanak.

A Kossuth-utcai hetivásárok egyikén megtörtént, hogy egy sátor tulajdonosa két alkalmazottját állította oda jobbról, balról, hogy a venni szándékozót megcsóválják és vásárlásra bírják. A szomszéd árusoknak ez természetesen se hogy sem volt innyére és feljelentették ezt a társukat az előjáróság.

Dr. Orosz Árpád szállt ki a helyszínre és jóakarattal figyelmeztette az árust, hogy ez nem legitim kereskedőhöz méltó eljárás. — A felelősségre vont ember erősen kifakadt a hatóság ellen, hogy ne avatkozzék bele abba, hogy ő milyen módon szerzi a vevőket. Az ügy a kihágási bíró elé került, aki azon a címen nem ítéltette el az árust,

mert vevőket szólítottott meg, mivel a vevőfogás ellen nincs paragrafus. Minthogy azonban a sátra a megengedettnél jóval nagyobb volt, ezen a címen ítélték el 250 ezer koronára.

Ui varroda

Bécsi és budapesti
gyakorlatom után

megnyitottam varrodámat

hol a legújabb és legegyszerűbb
modellek állók rendelkezésére a
t. urhölgyeknek.

Handlerné

Debrecen, Szent Anna ucca 34

1000 pengőt ayűit össze

4 év alatt 60.000 kovonás helybefizetésével

a Debreceni Kölcsonös Szövetző Eovlet miní szöv.-nél

Kérjen felvilágosítást!

Megszűnt a gond

mert férfi ruha és cipő hetí és
havi törlesztésre olcsó árak
mellett vásárolható

PANNONIA Részletáruházban

Köv si és Neumann Simonffy ucca 7. sz.
Bejárat a saroktól második ajtón.

A NAP HIREI

Magoss polgármester a bélyei vadászaton

Mint ismeretes, nemrégiben Albrecht főherceg dr. Magoss György meghívására a hortobágyi vadászatra ideérkezett. Legutóbb a főherceg viszont meghívta vadászatra dr. Magoss György polgármestert, aki a meghívást elfogadta. A vadászat a bélyei birtokon 10-én kezdődik. Dr. Magoss György polgármester szombaton délután utazott el Bélyére, ahol néhány napig tartózkodik.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Tukacs György, délután 5 órakor Zambory Sándor; — Kosuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor Zambory Sándor, délután 5 órakor Perpeth Ferenc; — Árpádtéri templomban: délelőtt 10 órakor Juhász Jenő, délután 2 órakor Peleskey Sándor; — Ispóty-templomban d. e. 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 2 órakor Lutár Sándor; — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán; — Szegényházban: délelőtt 10 órakor Szele Miklós. — Ref. felsőleánynevelő intézetben: délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly; — Fancsika-Bánk: délelőtt 10 órakor Vajda László; — Macs: délelőtt 10 órakor Konrád Zoltán. Vagongyárban: szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.

A Keresztény ifjúsági egyesület összejövetelét délután fél 6 órakor tartja a Leány-u. ref. elemi iskolában (Rákóczi-u. és Leány-u. sarok).

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, Keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanekkor és ott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Serdülő leányok összejövetele d. u. fél 4 órakor a Diakónissza intézetben.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Miklós-utcai, Jókai-utcai, Nyilas-telepen; 9 órakor a Diakónissza-intézetben, Széchenyi-u. 4. sz. alatti lelkészlakon. Felső leányiskolában, Homokkerti, Leány-utcai iskolában, Vigkedvü M.-utcai, Csouka-utcai, Csapókerti ref. és a Vagongy. áll. isk. D. e. 10 ó. a Fűvészkert-utcai iskolában; — délután 2 órakor a Nyulás barakban és a városi szegényház imatermében, Kishegyesi-ut.

A debreceni I-II. éves theologiai ifjúság a Csapó-kerti imaházban, vasárnap (16-án) délután 3 órakor vallásos délutánt rendez, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja. Műsor: I. Fennálló ének. Uram a töredelmes... 18. dics. 2. Köz ének: Isten a roppant egeknek... 88 dics. (69) 3. Imádkozik Szabó Gyula II. th. 4. Ének: Szükölködünk... 31-ik dics. 5. Bibliát magyaráz Módis L. I. th. 6. Énekel a gyermek-énekkar 7. Hegedűduett: Kovács Kálmán tanító és Kovács Károly V. g. o. t. 8. Szavál Jakab Zsigmond. I. th. 9. Ének-duett hegedűkísérettel. 10. Némedy István II. th. imádkozik. 11. Záró-ének: A nap immár elenyészett — 186. dics.

A KAOSz. tea-délutánja, mely már valósággal nélkülözhetetlenné vált a debreceni fiatalságnak, ma vasárnap délután is meg lesz tartva a Royal-étteremben 4-8-ig.

A debreceni csizmadia árucarnok szövetkezet ötvenéves jubileuma

Diszközgyűlés — Táncestély

A debreceni csizmadia árucarnok szövetkezet 1926. évi január hó huszadikán, szerdán tartja fennállásának 50 éves jubileumát. — Az évforduló saját házában, a „Korona” disztermében diszközgyűlés keretében 11 órakor veszi kezdetét. A jubileumi diszközgyűlés tárgyszorozata: 1. Nyitány. Előadja az Iparos Dalegylet. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Sági István szövetke-

zeti elnök. 3. Az ötven év történetének ismertetése. Irta és felolvassa Mázló József szövetkezeti jegyző. 4. Alapító tagokat üdvözli Mester Lajos. 5. Üdvözlések. 6. Záróbeszéd. — A diszközgyűlésre belépődíj nincs. A dalkart Bodnár Lajos karnagy vezeti. Ugyanaz nap este 8 órai kezdettel a „Korona” disztermében jubileumi táncestély lesz.

A rokkantellátási adót február 1-től kezdve le kell vonni az alkalmazottak fizetéséből

A keresetiadó tétele után kell fizetni

A rokkantellátási adóról szóló törvény február 1-én lép életbe. A közalkalmazottak fizetéséből az adót levonják. — A törvény egyébként így intézkedik:

Akik közszolgálatban vagy magán-szolgálatban állanak, azok az alkalmazottak kereseti adójuknak alapulvétele mellett külön tartoznak fizetni rokkantellátási adót, amelynek tétele papirkoronában

ha a kereseti adó hetenként		
10.000 K-t nem halad meg, a rokkantellátási adó heti 100 K.		
10.000 K-tól 13.000 K-ig	200 K	
13.000 " 19.000 "	300 "	
19.000 " 22.000 "	400 "	
22.000 " 25.000 "	500 "	
25.000 " 28.000 "	600 "	
28.000 " 34.000 "	900 "	
34.000 " 42.000 "	1.200 "	
42.000 " 46.000 "	1.500 "	
46.000 " 50.000 "	1.800 "	
50.000 " 55.000 "	2.100 "	
55.000 " 60.000 "	2.400 "	
60.000 K-án felül minden megke-		

dett 10.000 K után heti 400 K.

ha a kereseti adó havonként		
40.000 K-t nem halad meg, a rokkantellátási adó havi 400 K.		
40.000 K-tól 52.000 K-ig	800 K	
52.000 " 76.000 "	1.200 "	
76.000 " 88.000 "	1.600 "	
88.000 " 100.000 "	2.000 "	
100.000 " 112.000 "	2.400 "	
112.000 " 136.000 "	3.600 "	
136.000 " 168.000 "	4.800 "	
168.000 " 184.000 "	6.000 "	
184.000 " 200.000 "	7.200 "	
200.000 " 220.000 "	8.400 "	
220.000 " 240.000 "	9.600 "	
240.000 K-án felül minden megke-		

dett 40.000 K után 1.600 K.

Közi a városi adóhivatal, hogy a szolgálati és munkabér viszonyban álló adózók által fizetendő rokkantellátási adóját a munkaadó köteles a kifizetett szolgálati illetményből (munkabérből) levonni és az alkalmazás helye szerint illetékes községnél, városi adóhivatalnál befizetni.

A Kath. Legényegyesület első havi estélye. Az alakulás stádiumában levő „Kath. Legényegyesület” folyó hó 10-én a Kath. Otthon helyiségében ismerkedési estélyt tart. Az estély programja: Délután 5 órakor szórakoztató előadás. Műsora: 1. Konferáló Baumann Olivér. 2. Gieszner Magda és Birinyi József szavalata. 3. Monológ. Előadja Szegedy Gyula. 4. Hegedűszó zongorakísérettel. Előadják Henke Gusztáv és Dornay Sándor. 5. Tánccsoport. Vigjáték egy felvonásban. Előadják Birinyi J., Kerepesi Emil, Halász János, Munteány Ilona, Tóth Annus, Mayer Sándorné és Urbankó József. 6. Magyar dalok. Éneklő Perényi János, zongorán kíséri Darvay Sándor. 7. Himnusz. Éneklő a közönség. Belépési díj nincs. Szíves adományokat az alakulás költségeinek fedezésére az egyesület szívesen fogad. Este 7 órakor baráti vacsora. Egy teríték ára 25.000 K. Az érdeklődőket szívesen látja az egyesület.

Kártékony állatok mérgegel való irtása. Hajdúvármegye központi járási főszolgabirójának megkeresése folytán közhírré tesztem, hogy a vámospécsi vadászársulat a vámospécsi határban levő területén ragadozó és kártékony állatoknak mérgegel való pusztítására kért engedélyt. Az engedélyezés ellenj nem taláni észrevételek 8 nap alatt a központi járási főszolgabirohoz adandók be. Polgármester.

A debreceni újságírók karneválja

Elénk emlékezetében van még a közönségnek a múlt évben a debreceni újságírók által rendezett Görbe éjszaka, amelynek rekord számú közönségét annak idején szinte frappirozták a leleményes ötletek s tréfák. Az újságírók elhatározták, hogy az előbbi mintájára, de még annál is pazarabb összeállításban ebben az évben is megrendezik a Görbe éjszaka. Ez évben az újságírók karneválját február 13-án rendezik meg és azon a legpompásabb műsoron kívül — amelyen a Csokonai színház legkiválóbb erői, a közönség kedvencei lépnek fel.

Az újságírók karneválja az Arany Bika disztermében lesz megtartva s azon szenzációs, ezer-féle izléses tréfák fognak meglepetést és szórakozást nyújtani a közönségnek.

A február 13-án megrendezendő nagyszabású mulatságról és annak részleteiről legközelebbi számunkban fogjuk tájékoztatni a közönséget.

A szülő redőlgimnázium javára rendezendő műsoros táncestély január hó 30-án lesz az Arany Bika disztermében. Ezen estély a farsang egyik legszebb és legvonzóbb mulatságának ígérkezik. A rendező-bizottság szorgalmasan dolgozik az estély fényének és sikerének érdekében.

Kirakatos üzlethelyiség város központján berendezéssel, minden célra alkalmas, olcsón átadó. Alföldi Batthyányi-utca 6.

Ingyen kölcsönözhető könyvet Debrecen sz. kir. város Közművelődési Könyvtárából minden debreceni lakos. Fűtött olvasójában napilapokat, folyóiratokat, könyveket ingyen lehet olvasni. Mindegyik iradalmi értékű könyv megkapható részletes katalógus 15.000 korona. A könyvtár nyitva Fűvészkert u. 2. számú helyiségében délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-g.

Gyászír. Fischer E. Nándor nyug. máv. főmozdonyvezető neje szül. Brüll Janka 2 napi kínos szenvedés után váratlanul elhunyt. Temetése ma, vasárnap d. e. 11 órakor lesz a Külsővárszertér 16. számú gyászszobán.

Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége felhívja tagjait, hogy vasárnap d. e. fél 11 órakor Sas u. 4. sz. alatti helyiségükben tartandó fontos tagértekezleten feltétlenül jelenjenek meg. — Vezetőség.

Tűkorgyártás, üveg csiszolás, kirakatos tükrözése, Sípkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 316

A mészáros szakosztály ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Mivel ez ülésen a vágóhídi vágólegények ügye, és több fontos ügy kerül tárgyalásra, a tagok teljes számu és pontos megjelenését elvárja az elnökség.

Elvesztett Péterfia—Piac ucafi vonalon aranygyűrű, kedves emlék, női fejet ábrázoló komeakóval. Becsületes megtalálója Tiszántúli kiadóhivatalánál illó jutalomban részesül.

Ha jól akarsz nevetni, még ma vegyél tréfás Bugyi-naptárt. Kapható az összes újságárusoknál és könyvesboltokban.

Ne higgyetek...

Ne higgyetek, hogy bús vagyok
Csak néha, néha fáradt.
Ne higgyetek, hogy átsírom
A csöndes éjszakákat.
Még az élet nem törte meg
A dacos, büszke lelkem,
Amiért oly halvány vagyok,
Ne szánjatok ti engem...

Kis kertünkben majd tavasszal
Kinyíllanak a rózsák.
Akkor talán az ajkamon
Felesendülnek a nóták.
Kipirul az én arcom is,
Megpróbálok nevetni.
Csak a szívem szegény szívem
Nem fog többé zseretni!...

NAGYERNE SZÜTS ADÉL

Eljegyzések

Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be az anyakönyvi hivatalban: Ihász Imre ág. ev.—Kiss Gizelli rk., Albert Miklós ref.—Faragó Mária ref., Glant Károly ref.—Havasi Erzsébet rk., Skultéty Sándor rk.—Tolnai Ilona ref., Nagy István ref.—Varga Erzsébet ref., dr. Lénárt István ref.—Kárász Erzsébet rk., Süites Pál ref.—Koroknai Emma ref.

Házasságok

Az elmúlt héten a következő házasságokat jelentették be az anyakönyvi hivatalban: Biri Ferenc ref.—Nyilas Vilma ref., Butor László ref.—Sánta Sára rk., Pincesz József ref.—Nagy Julianna ref., Fröhlich Rezső rk.—Véteszi Eszter ref., Cseri János ref.—Győrösi Eszter ref., Kálmán Imre ref.—Karádi Zsuzsanna ref., Kapási Mihály ref.—Kratzer Ilona ref., Molnár János rk.—Trássy Katalin rk., Törzsök József ref.—Valiczki Borbála rk., Gerece Sándor rk.—Dabóczky Gabriella rk., Gelb Miksa izr.—London Julianna izr., Stefanidesz János ág. ev.—Lánzki Borbála ref., Keserü József ref.—Kocsi Erzsébet rk., Kovács Sándor ref.—Szabó Gizella ref., Káldi István rk.—Horváth Erzsébet ref., Takács András ref.—Bodnár Erzsébet rk., Kereszter Gyula ág. ev.—Sebők Ilona rk., Szalontai József ref.—Dobi Julianna ref., Szántó Lajos ref.—Kónya Margit ref., Korács Géza ág. ev.—Polnik Anna rk., Mihály János rk.—Erdélyi Erzsébet rk., Boros András ref.—Major Erzsébet ref.

— **Kereskedői bálja**, mely január 16-án lesz megtartva az Arany Bika disztermében, az érdeklődésből itélve igen fényesnek ígérkezik. Nagy az elővétel a páholyjegyekben, így akik erre számítanak, igyekezzenek minél előbb megváltani Kubinyi Béla elnöknel (Kardos László cég), ugyisint akik tövédecsből meghívót nem kaptak, de számítanak rá, címüket Piac uca 8. szám alatti bálirodában este 6-8-ig adják be.

— **Eljegyzési hír**, Fisch Ignác Erőműfalváról eljegyezte Weisz Gizikét Debrecenből, minden külön értesítés helyett.

— **Debrecen sz. kir. város köztisztviselői és fuvarozási vállalata** a házi szemétfuvarozást elegendő jelentkezés esetén a Homok-, Nyíl és Anaffy utcákon be akarja vezetni. Akik a fuvarozást meg óhajtják rendelni, jelentsék be a szándékukat személyesen vagy levelezőlap után a vállalat városi háza földszint 18. számú irodájában.

Rubinstein Erna Debrecenben tölti el a szabadságidejét

A Máv. filharmonikus zenekar vezetését átveszi májusig -- Résztvesz a zenekar hangversenyein, hogy megalapozhassa a zenekar vagyonát

Rubinstein Erna a napokban Debrecenbe jön, hogy itt töltse el három-négy hónapig tartó szabadságidejét. — Ez idő alatt hangversenykörútját felfüggeszti s a debreceni Máv. zenekar élén dirigensnek gyakorolja be teljeség magát. Rubinstein Erna ugyanis zenei tanulmányait ez uton is befejezte s Schalk Ferenc a bécsi Operaház igazgatója előtt bemutatta mint dirigens is művészi képességeit. — Ezzel a művészi produkcióján jelen volt Strausz Oszkár a kiváló zeneszerző és dirigens is.

Mindketten a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak Rubinstein Erna zenekari vezetéséről, — megállapítva, hogy e téren is ugyanolyan művész, mint világi-

rü hegedűs.

Rubinstein Erna megállapodott a debreceni Máv. filharmonikus zenekar vezetésével, hogy átveszi a zenekar vezetését. Nemesak tanítani fogja, de hangversenyeket rendez nemcsak Debrecenben, de a környéken is zenekarral s a jövődelemből megalapozza a zenekar vagyonát, melyből zenei anyagot, hangjegyeket, hangszereket lehet beszerezni. — E tekintetben a szerződést a múlt napok egyikén írták alá mindkét részről.

Rubinstein Erna már kapott is megfelelő lakást Debrecenben. — A kiváló művész eddigi megállapodások szerint májusig marad Debrecenben.

A Kontsek Géza cég története

Érdekes adatok a cég másfél százados multjából

A régi, hírneves Kontsek Géza cég abból az alkalmából, hogy mint részvénytársaság első üzemét zárja le, igazgatói jelentésben emlékezik meg a cég történetéről, amely közel másfél századára nyúl vissza. Érdekesnek tartjuk ezt a vázlatos történetet, amely egyúttal a régi Debrecen kereskedelmének történetével szoros kapcsolatban áll és annak nemes tradícióját alakult ki, ismertetői, illetve reprodukálni.

A vállalat 1783-ban alapították, midőn Schmidt Péter és Riekl J. Z. közös érdekeltséggel társas céget létesítettek és üzletüket az akkori Cegléd-, a mostani Kossuth-utcaán megnyitották. Ezen üzlethöz 1792-ben Riekl J. Z. cégtag kivált és megalapította városunkban a Piac ucaán a több mint egy negyedszázadon át fennállott, Riekl József Zelmós cégszöveggel bírt és a „Török császárhoz” címzett fűszer- és gyarmatárüzletet.

1815. évben a vállalat alapítója, Schmidt Péter elhalálozván, az üzletet özvegye, Schmidt Péterné saját cége alatt folytatta, aki üzletvezetőként Gaszner Pál győri fiatal kereskedőt vette maga mellé, kinek agilis tevékenysége alatt a vállalat Debrecen legismertebb és legtekintélyesebb üzletévé fejlődött. Midőn pedig Schmidt Péterné néhány év múltán Agricola Pál ulánuszredbeli audítorhoz férjhez ment és ennek folytán Bécsbe költözött, az üzlet Gaszner Pál kezelésére és becsületére bízott, aki a minden második évben Bécsből az akkor egyetlen forgalmi eszközön — kocsin — Debrecenbe érkezve „Agricolának” az üzletéről számadást adni tartozott. Az üzleti hasznot ezen látogatások alkalmával elszámolták és egymás között megosztották.

Gaszner Pál az üzletet az özvegytől 1834-ben átvette és saját cége alatt tovább folytatta. A vállalat tulajdonképeni hatalmas lendülete ezen időponttal indul meg. Az akkori országos híres debreceni vásárokat főleg Magyarország északi és keleti részén lakó kalmárok látogatták, akik az előnyösen ismert Gaszner Pál-cég híret szerve vitték az országban. A vállalat rövidesen az ország határain túl is becsültté és híressé vált. Ez időben vezetete be ugyanis a cég a bi-

zományi és a fuvarozási üzletet; a cég fuvarosai hozták el az árut a cseh és morva piacokról Debrecenbe, amelyek az itteni országos vásárokon biztos elhelyezésre találáltak. A cég fuvarmányosai a távoli Erdély piacait is felkeresték, ahonnan az erdélyi specialitásokat szállították Debrecenbe, amelyeket részint belföldön az itteni vásárokon, részint külföldön nemzetközi hálózata útján értékesítettek.

Gaszner Pál 1849-ben *Budapestben a járványként fellépett kolera áldozatává esett, mely után fia, Károly vette át az üzletet*, ki azt saját cége alatt, de három testvérvével közös haszonra folytatta tovább. A cég a gyarmatárú, bizományi és fuvarozási üzletét egy, akkor még Magyarországon nem ismert üzletággal, a magkereskedéssel egészítette ki. Nemország-ból tengelyen hozatta le a nürnbergi és erfurti magvakat és ezáltal megeremője lett a debrecenkörnyéki zöldségtenyésztésnek.

Az üzletet 1892. év május hó 7-én Gaszner Károlytól, a szintén régi kereskedőcsaládból származott 27 éves Kontsek Géza vette át, aki ezt 32 éven át saját cége alatt vezette, fejlesztette és Debrecen város egyik legtekintélyesebb üzletévé emelte. Nevezett 1924. évben a keretek tágításáért, a forgalom emelkedése és általában a vállalat lényeges kibővülése folytán maga mellé vette László és Sándor nevű fiait, majd az üzleti keretek szándékolt további nagyarányú bővítése folytán 1924-ben elhatározta a cégnek részvénytársasági alappá való helyezését.

A részvénytársaság 1924 augusztus 31-én megtartott alakuló közgyűlésben ama intencióval létesítetett, hogy intézményesen biztosítsa az anyagi értékek, melyeket a Kontsek Géza egyéni cég másfél százados multja, lelkes és szakszerű munka eredményeként magában rejt.

Ezen részvénytársasággá való átalakulás az üzlet életében és vezetésében semminemű személyi változást nem idézett elő s azt teljes joggal és hatalommal Kontsek Géza, mint elnöke-vezérigazgató, Kontsek László és Kontsek Sándor, mint ügyvezető-igazgatók vezetik.

Csak egy mosolyt

Nagy bajszu tanyai magyar kerül a bíróság elé s minden kérdésre megfontoltan válaszol. Csak hát egyet-mást nem tud pontosan.
— Hogy hívják?
— Mán hogy engem?
— Igen, igen. A maga nevét kérdeztem.

— A zapám az Keserü Mihály, a zanyám meg...
— Ne a családjáról beszéljen, hanem hogy magát hogy hívják.
— Hát éppen azt akartam megmondani... Engem Keserü Gergelynek, peig első gyerek vótam, oszt...

— Mikor született?
— Szüret után, amikor...
— De melyik évben?
— Azt éppen nem tom, de akkó nagyon kemény tél vót, aszonták később, meg azt is, hogy abba a zévbe...
— Dehát a születési helyét csak tudja?

Sokáig gondolkodik a magyar, látszik, hogy most igazán rövid, tömör és pontos feleletet akar adni s végül így szól:

— Saját születés volt, tekintetes ur...

— *Szepessy Ferenc* tánciskolájában az új táncanfolyam holnap veszi kezdetét. Egyetemi hallgatók és diákoknak d. n. 6-8-ig, Kereskedők és iparosoknak este 8-10-ig, gyermekek részére d. u. 4-6-ig. — Beiratás egész nap Simonffy u. 1/c.

— *Az első álcarcos bál a Korona disztermében (Csapó-u. 17.) 16-án, azaz vásár szombatján lesz.*

— *Felhívás.* A Debreceni Cipész és Rokonszakszabó Kisiparosok Termelő és Értékesítő Szövetkezetének igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy az 1926. évi január 3-án megtartott rendkívüli közgyűlés elhatározta a szövetkezet felszámolását. Felhívja az igazgatóság mindazokat, akiknek a felszámoló szövetkezet ellen netalán valami követelésük volna, hogy követelésüket a jelen hirdetésnyel, harmadszori megjelenésétől számított 6 hónap alatt Koller Ferenc cipész Batthyányi u. felszámolóval jelentsék be, mert ezen idő eltelté után az addig be nem jelentett követelésekre való tekintet nélkül fog a szövetkezet vagyona felosztani.

— *Alliomi vétel.* 5 szobás, modern ház parkirozott kertben, márciusi beköltözhetőséggel, alkalmi áron eladó. Cím a kiadóban.

— *Hirdetésnyel az ebek bejelentésére.* A városi adóhivatal felhívja az ebirtokosokat, hogy ebirtokukban levő ebeket fajtajának, ivarának, okrának, színének, ismertető jelének és rendeltetésének megfelelőleg a kerületi adóhivataloknál 1926. évi január hó 31-ig az ebirtokról alkotott szabályrendelet 6. paragrafusára alapított *ajkvetésnyel terhe alatt jelentsék be.* — Városi adóhivatal.

— *Lemezédények.* Öntött vasórányok. Koresolyák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében, Bika mellé, parkon.

— *Fordson kezelői tanfolyam.* — A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete január 25-től január 31-ig ingyenes Fordson tractor kezelői tanfolyamot rendez. Jelentkezések január 23-ig a Szövetkezet Hunyadi-utca 13. szám alatti irodájában.

Hirdetmény

A városi tanács értesíti a város érdekelte közönségét, hogy a nem állami felügyelet alatt álló mének megvizsgálását az arra alakított bizottság folyó évi január hó 26-án délután 9 órakor fogja megvizsgálni a m. kir. állami méntelep laktanya előtt, — a balmazújvárosi ut felőli térségen.

Felhívja azokat, akik tenyészméneiket köztenyésztésre kívánják használni, hogy a jelzett határidőben tenyészméneiket megvizsgálás végett a jelzett helyre, a bizottságnak leendő bemutató végett vezessék elő.

A vizsgáló bizottság a köztenyésztésre alkalmasnak talált tenyészmének részére a törvényben előírt tenyészési igazolványt nyomban kiadja.

Cipőcsináltatás ürügye alatt lopott. Tegnap Czibók Pálné Sós Julianna bement Blaskovits István cipészmeisterhez, akitől cipőcsináltatás közben egy cigarettát kért. Amíg a cipészmeister a cigarettát sodorta, addig a falról Czibók né leemelte Blaskovits óráját a zsebébe csuszította. A cipészmeister feljelentésére a rendőrség elfogta a tolvajnót, aki ellen az eljárást megindították.

Senki ne mulassza el Bosznay J. és Társa sorozatos báli újdonság kirakatait megtekinteni.

Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Nagy István ref. 31 éves, Eötvös u. 59., Kiskeleti Julianna rk. 52 éves, Bellegő 202., öz. Kovács Györgyné Mezei Julianna ref. 74 éves, Kishegyesi ut 40., Fischer Emánuelné Brüll Janka öz. 46 éves, Külsővásártér 16., Barisza Zoltán ref. 1 hónapos, Malvin ucca 88., Kisován Flóra gk. 18 éves, Vendég ucca 41., Mezei István ref. 18 éves, Hajduszoboszló.

Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Bihari Lajos eljáró leány Klára, — Krankovics József dohánykertész, leány Julianna, — Danczinger Dezső szikvizgyáros, leány, Sarolta, — Szakál Lajos fm., fiu Lajos, — Pogácsás István cipész, leány Ilona, — Kiss József erdőtelepítő, leány Irma, — Balogh Margit eseléd, fiu Zoltán, Kapusi István npsz., fiu István.

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon: 13-99.) — Az Ingóságközvetítőről nemcsak Debrecen, hanem a vidék közönsége is jól tudja, hogy a legolcsóbb beszerzési forrás Debrecenben. Minden szükségletét egy helyen itt szerezheti be a mai viszonyok között a legjutányosabb áron és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Gyönyörű hálószerzők, vasbutorok, magános bútordarabok, sodronyágybetétek, afrik és lószőrmatracok Schöberl-ágyak, szalonok, divánok, csodaszép kandelaberek, a legjobb minőségű kandelaberek általában rakítáron. Nagy választék napnapi és alkalmi ajándéktárgyakban, tombola tárgyakkal szilveszterre a legolcsóbb ártól a legfinomabb darabokig. — A legkitűnőbb gyártmányú amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg. Mindent felsorolni ebben a hirdetésben lehetetlen, tehát mielőtt bármit venni vagy eladni akar, saját érdekében jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliósokat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

A fényüzési adót fizetők figyelmébe

A munkatorlódás elkerülése végett az 1925. évi december havában beszédett fényüzési adónak befizetésére a következő határnapok állapítottak meg.

1926. január 11-én a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejescsarnokok, orfeumok és kabarék, ugyszintén azok, kik általánosan fizetik a fényüzési adót, valamint az A, B, C, D, E és F betűk.

1926. jan. 12-én: G, H, I, K, L;
1926. jan. 13-án: M, N, O, P, R, S;
1926. jan. 14-én: T, U, V, Z betűvel kezdődő általános fényüzési cikkel kereskedők.

Az elmaradottak január 15-én fizetnek, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak.

Felhívjuk az adózók figyelmét, hogy a határnapokhoz ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszas várakozásokat megátoljuk, lehetetlenné teszi.

Aki 15-ike után fizet, még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

M. kir. Adóhivatal.

Radio Western gyári készülék Európa összes leadó állomásait veszi.
Részletre is kapható.
Rosenberg és Hammer
Piac ucca 8. szám.

KÖZGAZDASÁG

Tizezer koronával drágult a buza

Amerikából kisebb drágulást jelentettek. — A budapesti tőzsdén már nyitáskor 5-10.000 koronával magasabb áron kínálták a márciusi búzát, végeredményben a buza ára 10.000 koronával emelkedett. Murakereszturon olasz számú lára 422.500 koronát is fizettek 78-as búzáért.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszai buza 412,5-415, pestmegyei 410-412,5, dunántuli 407,5-410, 77-es tiszai 417,5-420, pestmegyei 415-417,5, dunántuli 412,5-415, 78-as tiszai 420-422,5, pestmegyei 417,5-420, dunántuli 415-417,5, 79-es tiszai 422,5-425, pestmegyei 420-422,5, dunántuli 417,5-420, rozs 240-245, takarmányárpa 235-250, sörárpa 295-330, köles 210-220, zab 245-260, tengeri 182,5-185, korpa 172,5-175 ezer korona.

Megvételre keresek
5-6 db fajtszta
Emdeni gunárt
esetleg tojókát is.
Piac ucca 59 szám
Házfelügyelő.

SPORTHIREK

Birkózóverseny

Nagyszabású országos birkózó versenyt rendez a debreceni Munkás Testedző Egyesület f. évi január hó 17-én az Arany Bika disztermében.

A verseny iránt, amennyiben Debrecenben hasonló még nem volt, igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ekkor mérkőznek ugyanis a DMTE által alapított Kovács Gyula vándordíj-ért, amely igen nagy értéket képvisel. A vándordíj bírásiért egy a fővárosi, a vidéki és a helybeli egyesületek között igen nagy versengés indul meg, — amennyiben a legnevesebb birkózókat indítják, amit igazol az a körülmény is, hogy a január 24-re kiírt budapesti Vasas vándordíjért valamint a február 7-ére kiírt Budapest Bajnokságáért rendezendő versenyeket elhalasztották, mert ilyen nagyfontosságú versenyeket nem akarják az egyesületek indítani az egymásután következő vasárnapokon birkózóikat. E körülmény is arra enged következtetni, hogy a fővárosi egyesületek is nagyban készülődnek a január 17-iki versenyre, ami érthető is, mert az utóbbi években a vidéki egyesületek nagyon megerősödtek s azt hisszük, hogy igen erős s kiváló munkát kell kifejtetni azon egyesület versenyzőinek, aki a vándordíj ez évi védője akar lenni.

A DMTE a vándordíj alapításával a vidéken nagy fejlődésnek indult birkózósporthoz még nagyobb mértékben való kiterjesztését tűzte ki célul s úgy gondoljuk, hogy a főrekvésük az MBOSZ-nál és a fővárosi egyesületekkel megőrzésére támaszkodva a nagy értékű vándordíj bírásiától, propaganda szempontjából is segítségére és támogatására lesznek a törekvő munkás egyesületeknek.

A vándordíj a Nádudvari női divatrua cégnél. (Piac-ucca, városi palota) van kiállítva, amelynek általánosan igen sok szemlélője van.

Magyar Futballbírák Testületének
1926. évi január hó 10-én délelőtt fél 10 órakor lesz a Royal kávéház nagytermében. Megválasztásra kerül egy elnök, egy társelnök, két al-elnök, titkár, pénztáros, ellenőr, orvos és ügyész, 12 rendes és két pótlanácstag. A közgyűlésen szavazati jogukat csak gyakorolhatják, akik az 1925. évi tagdíjat lefizették.

NSC az olasz válogatott ellen
Szép kitüntetés érte az Olaszországban túrázó NSC csapatát. Az olasz válogatott csapat, amely a jövő vasárnap a cseh válogatott csapattal mérkőzik, vasárnap training-mérkőzést játszik az NSC-vel.

A DTE
Futballszakosztályának vezetősége kedden este értekezletet tart a Csapó-u. 13. sz. alatt, amelyre a vezetőségi tagok meghívottak.

Szerkesztői üzenetek
Egy állami alkalmazotti. A levelében felhozott türethetetlen állapotokat mi is tanulmányozzuk és egy nagyobb cikkben foglalkozni is fogunk a mizériákkal. Sorait azonban — tekintve azok egyéni vonatkozásait — legnagyobb sajnálatunkra nem közölhetjük.
Keresztrefolyó beküldőknek. Az anyagtorlódás miatt mai számunkban még nem kezdtük meg a keresztrefolyó pályázatunkra beküldött pályaművek közlését. A jövő vasárnap azonban már valószínűleg már megkezdhetjük a közlést.

**Jobbak között a legjobb
Olcsók között a legolcsóbb a
MAGYAR
RUHAIPAR**

Debrecen legnagyobb férfi és fiuruha áruháza

ahol is óriási választékban
olcsó pénzért
szerezheti be férfi és fiuruha, kabát s zűkségeit

Ne tévessze el cégünket, amely az Arany-Bika palotában van.

Telefon: 13-35. Telefon: 13-35.

**Legelőbb
Legtiszább
Legtakarékosabb**
egyenletes fűtés
csak gázgyári

kokszzsal
érhető el.

Ne vegyen drága kűfföldi
árut, tegyen próbarendelést a

gázgyárban

1 mázsa ára 75.000 korona —
Házhoz szállítás 4.000 korona és
a forgalmi adó — 100 mázsan
feletti nagy árengedmény.

Kedvezőilletési feltételek
TELEFON SZÁM: 74.

2885—1925

Árverési hirdetés.

Néhaj Papp Zsófia hagyatékát képező ingóságok Pk 12298—1925. sz. járásbírósi végzés folytán nyilvános árverésen készpénzért s a vételi illeték fizetése ellenében eladottnak és pedig:

1. január hó 14. napján délelőtt 10 órákor Kontsek utca 6. szám alatt butorok és háztartási eszközök;

2. január hó 15. napján délelőtt 10 órákor, Széchenyi utca 20. szám alatt: aranygyűrűk és lánc, 50 pár új cipő és pappus, továbbá ruha és ágyneműk.

Debrecen, 1926. jan. 5.

Leltárbírósi hivatal.

Van a közsémben mozgószínház?

A mozi kis befektetése nagy anyagi és erkölcsi hasznot hoz úgy magánosoknak, mint Egyesületeknek.

Mozizhoz villanyra nincs szükség.

Még ma kérje díjmentes 4. számú ajánlatunkat.

HATSEK ÉS FARKAS

Budapesti, Károly-körút 26. sz.

Egy használt,
de jókarban levő
Ford személyautó
eladó. — Erdeklődni lehet
a szerencsi cukorgyárnál.

Női ing (csipkés)	29	ezert
Bugyi (csipkés)	27	"
French ing (2 gallérral)	65	"
Zefir ing (2 galléros)	69	"
Agygarnitúra (1 paplanlepedő, 1 párna 1 kapric)	260	"
Turista ing Zefir I.	42	"
Mechanikai Fehérneműgyár üzlete Simonffy-u. 1b.	KIRAKAT	

Műköszörülési munkákat
a legelőcsőbban végzi
borolva 15.000-tól, ollók 6.000-tól,
konyhakékek 5.000-tól.

SZABÓ SÁNDOR
műköszörüs, Dégenfeld-tér 9. sz.



Debrecen egyik legforgalmasabb
és igen régen fennálló

polgári vendéglője

(korcsma)

forgalmas helyen, a város szívében
hirtelen közbejött okok miatt, la-
kdással együtt, neveléséges potom-
árért, 30 millió korondért, meg-
kapható és rögtön átvehető. —
Beköltözhető. — Bővebb felvilágosítás
nyerhető a vendéglő eladása felett ren-
delkező NAGY LAJOS irodában
Veres ucca 9.

Butor

kizárólag jó minőségben rész-
letre is kapható

Wenstock Henriknél
Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

„Méliusz“

könyvkereskedés ajándékai:

Bisier-Székelő: Krisztus legendák I—II. köt.	K 50.000
Courths-Mahler: Az igazi szerelem	K 50.000
Cillich Anna naplója, kötve	K 100.000
Dekobra: A hálókocsi anyaga	K 63.000
Forster: Gróf Berchényi László, Fran- ciorország marsallja	K 120.000
Kozma: Honfoglalás, kötve	K 140.000
Kénessy: Magyar vadász kézikönyve	K 84.000
Lukinich: A szatmári béke története és okirattára	K 280.000
Ludwig E.: Napoleon	K 140.000
Strindberg: Házassodjunk	K 56.000
Szabó Dezső: Segítség I—III. kötet	K 210.000
Zsigmond Ferenc: Jókai és Debrecen	K 40.000

Szappanfőző Zsírosszóda

legerősebb minőségben
nagyon olcsón kapható

STERN

festékhüvelben Piac ucca 10.
Bikával szemben.



**Rohanni a
foglalom!**
Amig nem késő!

25 millió korona egy ház nagy telekkel!

Ugye hogy hihetetlen! Pedig így van!

A Csapó kert letelején, a Kinizsi ucca
13. számú ház, szerényebb lakással.
Egy szoba, konyha. Tégelből épült,
cseréppel fedett nyárikonyha. Fás-
kamra, sertésöl, kut, klozet, konyha-
kerf. Csemegeszőlő. A lakás előtt
szőlőtulgas. Eppen e ház előtt van az
uccai villanylámpa.

Aki legelőbb leteszi a foglalót

e ház eladása felett rendelkező NAGY
LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Iro-
daba, Veres ucca 9. szám alatt.

Azé lesz a ház!



**Ez aztán
megint
egy csoda
dolog!**

Olvassa el mindenki!
Még akit nem is érdekel!

Eladó! Csupán lakás cél-
jaira is alkalmas 5 holdas

buzatermő kisbirtok a város alatt!

Közvetlen mesgys az Apafája erdővel
tehát nyaroln fejséges, tiszta, egészséges
levegő.

BELLEGLŐ 27/b. tanyaszám. Tulaj-
donosa: KOVÁCS FERENC ur! A
Csapó ucca végén levő Vilmos huszár
laktanyai villamos végállomáshoz fél-
órás gyalogséta.

A sámsóni kövesuton menve, a so-
rompó után balkézfelől a legelső dű-
lőben, a László tanya mellett.
Cseréppel fedett tégelépület, két szoba
konyha, sütökemence, beépített spar-
herd. Cseréptetés nagy istálló. Göré
sertésöl, paromfiól, kitűnő vízi kut.
Televényes, buzatermő, kötött barna-
somok talaj. Egy kis helynyi lucernás,
a többi szántó. Gyümölcsfák. Két hold
őszi vetés.

ára mindössze 95 millió kor,
és a vételár kifizetése per-
cében rögtön átvehető és
beköltözhető!

Nagyon természetes, hogy ezen
kisbirtok eladása felett is a

NAGY LAJOS

Ingatlanforgalmi Iroda rendelke-
zik. Ott köthető meg a vételi jog-
ügylet, ott teendő le a véli fog-
laló. Iroda VERES UCCA 9. sz.



**Gazdálkodó
Házvevők!
Alkalmi vételi!**

Vagyonmegosztás miatt jután os
árérti meg lehet kanni a Mentelep
közvetlen közelében, a Fischer
bácsi kocsmája mellett levő

Csigekert ucca 41. számú házati!

Ez a ház nem keriben van ám,
hanem frontál néz a balmazu-
városi és bősörményi sínpáira.
Előtte van a „Baromvár-ter”
vasúti megálló, tehát már ezért is
érdekes hely!

Hatalmas nagy telek. Hérom
épülettel. Kényelmes lakással. Két
nagy istállóval. Kocsi szin, göré
sertésöl, baromfiól, konyhakert,
gyümölcsfák, sütökemence, be-
épített sparherd. Beköltözhető
lekás.

Az eladás sürgős lévén,
odaadjuk még 75 millió
koronáért is!

Nézék meg előbb s csak az-
után jöjenek be a vételi jogügy-
lelet megkötni, a foglalót letenni
— az ingatlan eladása felett ren-
delkező

NAGY LAJOS Irodához
Veres ucca 9.



Biztos megélhetés!
**KIAKAR OLCSÓN
HOZZAJUTNI**

Kocsmához vendéglőhöz kifőzéshez?

Hirtelen közbejött okok miatt ne-
veléséges potomárért megkapható
most egy ilyen üzlet a város leg-
előkelőbb utcájában

Lakással együtt! Rögtön
átvehető és beköltözhető!

Neveléséges potomár! Egy igazi
alkalmi vételi!

Bővebb felvilágosítás nyerhető a
Nagy Lajos Irodában, Veres-u. 9.

Pénze után

legmagasabb kamatot fizet a Nagy
Lajos áru- és Ingatlanforgalmi
Vállalat Debrecen, Veres ucca 9.
szám. — Alapítási: 1900-ban.

APRÓ HIRDETÉSEK

ELADÓ HÁZ,
három szoba, két kony-
ha. Óvoda-utca 19., Ho-
mökkert. 347

HOMOK-UTCA 105. SZ.
ház, 3 szoba, beköltö-
zéssel eladó. 356

18×24

utazó fényképezőgép tel-
jes felszereléssel háttér-
rel eladó. Gólya-ut. 10.
301

ELADÓ
urasági hintók, megbí-
zástól olcsón eladók.
Oláh, Rákóczi-utca 11.
351

ÖNINDÍTÓS,

üzemképes modern tur-
antó, részletfizetésre, al-
kalmi áron eladó. meg-
tekinthető Erzsébet-utca
32. szám, alatt. 163

ELADÓ
a város alatt, Sámsoni-
útfélen, balkézfelől. El-
sődülőben, 27/b. számú
5 kat. hold szántóföld
tanyával. 312

ELADÓ
a Martinkai másfél nyi-
las szőlő, egy 120 kg.
prima sertés feje része.
Ertekezés Bercsényi-u.
58, 325

Apró hirdetések

LEVELEZÉS

30 ÉVES, magas terméű, fess, fiatalember házasság céljából ismeretséget kötne gazdálkodó vagy iparos hajadonnal, özvegygel, némi hozomány megkívántatik. Vagyonom kisebb földbirtok. Leveleket „Ritka alkalom” jelígre a kiadóba. 285

FÉRJHEZ

menne fess, 27 éves, ref. vallású úrhölgy, jobb iparoshoz vagy kereskedőhöz. Hozománya 50 millió korona, szép teljes kelengye, bútor, esetleg lakás is. Csakis teljes című levelet, lehetőleg fényképpel ellátva, amit visszaküldök. „Rózsa 27” jelígre a kiadóba kérek. 289

TÉLIESTÉK

unalomnak elűzéséhez, jókedvű kislány vagy független asszonyka tisztességes ismeretséget keresi egy fiatal aglegény. Leveleket „Téli” jelígre a kiadóba kérem. 308

1071. SZÁMU

Tiszántúli lap hirdetésére. Válaszlevél 12-én meg. Kérem átvenni J. A. 161. 329

35-TŐL 45-IG

iparos ember ismeretségét keresi 30 éves özvegy, kinek saját rendezett lakása van, hozománnyal. „Baldog otthon” jelígre a kiadóba. 278

27 ÉVES,

csinos fiatalember megismerkedne 18-21 év közötti leánnyal házasság céljából, esetleg jobb családba benősülné. „Farsang” jelígre a kiadóba. 278

ALKALMAZÁST NYER

EGY RUHATÁROS óvadékkal azonnal felvétetik a „Modern kabarába”. 219

SZÉP

melékjövdelemre tehetnek szert intelligens emberek egy államilag támogatott előkelő vállalatnál. Nyugdíjasok és B-listások előnyben. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban. 211

HÖLGYEIM, URAIM!

Nagy jövdelemre tehetnek szert, hetifizetéses biztosítási ügyletek szerzésével, kellő eredmény esetén fixfizetés biztosítva. Jelentkezni január 11-12-én, délelőtt 10-12 óráig. Telek-utca 20. alatt. 343

IRODISTANÓ

szép kézírással, ki magyar, német, gép és gyalogírásban jártas — felvétetik finom detailszolgálatban. — Ajánlatok jelígre a kiadóba. 263

KIFUTÓ FIUT

vagy 4 középiskolát végzett fiút tanulóknak felveszek, Simon fogtechnikai laboratórium. Piac-utca 22. 216

GYERMEK-

SZERETŐ szobaleányt keresek 15-re. Jelentkezés 2-4 óráig. Cím a kiadóban. 282

KIFUTÓ

fiú 12-16 éves felvétetik Gárdos könyvesboltjában, püspöki palota. Jelentkezéseket hétfőn reggel. 338

KÖNYVELŐNŐ,

akí a kettős könyvtelben, valamint a német levelezésben jártassággal bír azonnali belépésre felveszek. Cím a kiadóhivatalban.

KIFUTÓ

fiú felvétetik. Dégenfeld-ér 3., ügyvédi iroda. 333

ALKALMAZÁST KERES

RŐFÖSSÉGÉD

kirakatrendezést is vállal, állást keres, nagy gyakorlattal. Vidékre is. Cím a kiadóban. 166

RAKTÁRNOKI,

segédi vagy bármilyen állást keres, perfekt vas, szerszám és gépkészítő segéd. Cím a kiadóban. 92

EGY NAGY

gyakorlattal bíró fűszersegéd állást keres, vidékre is elmegy. Cím a kiadóba. 222

LISZT

és fűszerszakmában jól bevezetett helyiügynök állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 303

KOMOLY

kereskedő bizalmi állást keres. „Vaskaució jelígre” kiadóba kérek. 237

EGY

szolid magányos nő, gazdaasszonyi állást keres, vidékre szívesen megyek. Cím a kiadóban. 288

FIATAL

fűszerkereskedőség jelenleg állásban van, elcséjére állást keres. Cím a kiadóban. 280

INTELLIGENS

német úrleány hávezetőnői vagy házikasszonyi állást keres. Cím R. I. Széchenyi-utca 5., Selyemné címen. 352

ÖRÖKBE MENNE

jó családból való árvánmaradt 18 éves, háztartásban jártas leány, jobb családhoz minden igény nélkül. „Csehszlovákia” jelígre a kiadóba. 249

HÁROMSZOBÁS

lakás bútorozva kiadó. Ugyanott kosztosok felvétetnek. Maróthy-utca 41. 141

AJANLAT

KEPEK

Keretkészítéssel darabonként és tömegben gyári áron készíti Blattner Kálmán keretkészítő gyára, Sziv-utca 14. Telefon 356. 6a

TUZIFA ÉS SZÉN

legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50. és 10-93. 19a

LAKATOSMUNKÁK

szolid árak mellett készülnek, ugyanott tanakertűzhelyek minden kivitelben kaphatók, ócskákat, ha nem süti, vagy füstöl, kijavitom. Széchenyi-u. 6. B12

DELEGYUJTÓK.

feszmerők, villanymotorok, telefonok, villamoscsengők eladása és szakszerű javítása Földvárynál Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

ELEGANS

fehér estélyi köpenyt kölcsön adok. Cím a kiadóban. 358

HALLÓ!

Cukrászati tanfolyam a debreceni hölgyek részére, hogy január 11-iki kezdettel ezúttal negyedszer de utoljára iarsók 6 hetes időtartalommal cukrászati tanfolyamot. A kurzus naponta délután 3 órától 5 óráig veszi igénybe a résztvevőket és az eddig végzett úrhölgyek úgy nyilatkoztak, hogy megfizethetetlen és nélkülözhetetlen. — Bővebbet Miklós-u. 51. sz. alatt az üzemből, hol a beiratkozásokat már esz-közörm naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig. Teljes tisztelettel Krišto Károly, cukrászmester. 354

RÁDIÓ UJDONSÁG

Teljes rádió felszerelve 4 milliótól 25 millióig, fűtő és anód telepek 500 óras územre üzemi költség huszadrésze a mai akkumulátor üzemeknek. Bekérülési ár 100 százalékkal olcsóbb — összes rádióalkatrészek a legjobbak. Megrendelhető Fazekasnál Piac-u. 43. — Telefon: 567. 355

EDES

must literenként kapható. Hajnal-u. 27. 257 2-6

millióig aranyfedezetre kölcsönt adok. Cím a kiadóban. 261

HÁLÓSZOBABUTOROK keményfa és festett, legolcsóbban kapható, Lorántffy-utca 6. 291

1.000.000.000

Koronát belvárosi házra, földre, elsőhelyi táblázatra kiadok. Cím a kiadóban. 326

TAKARÉKTŰZHELYEK nagyobb háztartáshoz alkalmas majolikások, kétsütővel, vízmelegítővel; továbbá egyszerűbbek leszállított áron kaphatók Kandia-u. 15. 336

KOSZT

és kvartély kapható. 76. zref kir. herceg-u. 19. pince. 317

TARTÓS

cipőket, boksz férfi- és női szarvas cipők 200 ezer K, fejtes férfi 110 ezer K, női 100 ezer K, talpalás férfi 30 ezer K, női 25 ezer K, csizma-javításokat is jutányos áron készítek. Felelősség mellett. Kovács, Eötvös-u. 37. 319

KOSZTUMÓT,

kabátot, ruhát olcsóért varrok Bekacs-u. 4. 252

NEMETŰL

tanít, legjobb módszer szerint, csoportosan is, bécsi úrnő, Darabos-u. 7. 335

TAKARÉK-

tűzhelyek nagyválasztékban. Prima, olcsón beszerezhető, felelősséggel. Miklós-utca 18. Bihari-nál. 300

LEGUJABB

módszer szerint zongoratanítást elvállalok, kezdőknek és haladók-nak. Zongoragyakorlás ugyanott. Cím a kiadóban. 284

KI VOLNA

hajlandó engemet rövid idő alatt iparilag szabni, varrni megtanítani, Cím a kiadóban. 271

VARRNI

fanításért — koszt, bentlakással — házimunkát elvégeznék. Forman Etel. Hajdúszoboszló, Csanádi-tér. 199

VARRÓNÓ

házakhoz ajánlok. Bekacs-utca 4. 253

300.000 KORONÁERT

tanít diákokat, bölcsészettan hallgató. Széchenyi-utca 26. 115

NAGYVÁSÁRRA

sátrak készítését olcsón elvállalom, saját anyagból, más szatol munkát is. Csapó-u. 49. 250

SZALONBA

Készülnek: kabátok, kosztümök 200.000 K. Bál- és utcairuha 100.000 K. Háziruha 50.000 K. 6 hetes szabásati tanfolyamot nyitok. Tiszteviselőknék esti tanfolyam saját részükre dolgozhatnak. Szerződésre tanulóleányok felvétetnek. Szabó Miklós, Kút-utca 1. szám. Kérem a cegre ügyelmi! 297

PERFEKT

varrónó házakhoz ajánlok. napi 50 ezer K-ért. Kizvó-utca 14. 340

SAJÁT

termésű bor, ezerjő és édes rizling 12 ezer koronára. Rákóczi-u. 12. Hotel-udvarban. 212

RELIET

és szeszestést jutányosan vállalom. Friedmann, Szent Anna-u. 51. 304

NŐIRUHÁKAT

jutányosan és ízlésesen készítek Mandelné, Mezei Sári. Simonffy-utca 47. 336

Halló, Halló. Itt Bogdán Lázó sütődejében, legfinomab valódi virág komlós házikenyér. Állandóan kapható, ami még Debreczenben nem létezett. Annál inkább ajánlom mert könnyű és nagyon izletes. Sütés legolcsóbban. Kg-onként 400 kor. — Bogdán Lázó pékmester, Erzsébet ucca 40., Hunyadi ucca 28. 232

NŐIRUHÁK,

kosztümök és kabátok legolcsóbban készítenek Darvas, Péterfia-utca 4. Állandó szabás tanítás. 144

Telefonáljon:

14-34, ha száraz tűzifát akar. Kemény fatelep Salétrom-pályaudvar. 8a.

BÉRBEADÓ

rövid Bösenörfer-zongora, hosszabb időre. Cím a kiadóhivatalban.

3 FOGÁSOS MENÜ

13.000. Egész nap forró kávé kapható. Étkezőhely Vár-u. 2. 228

Száraz tűzifát szon

nal szállít Kemény, Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34 7a

VÁSÁRCSOK!

1926-ra szóló kalendáriumok nagy engedménnyel kaphatók Gárdos könyvesboltjában, püspöki palota. 213

GYEREK-

szoptatást elvállalok, Bakatarné, Hunyadi-u. 15. szám. 342

URHÖLGYEK!

Bálint Margit női divattermésben (Péterfia 60.) a legkülönlegesebb estélyi ruhákban gyönyörködhet minden megrendelő. Győződjék meg a hölgyek a szép és olcsó árakról. Készülnek: kabátok 400.000 koronától, kosztümök 300.000 koronától, estélyi ruhák 100.000 koronától. 4a

ÁTHELYEZTEM

Budapestről speciális autót, motorkerékpárt, mechanikai gépjárat műhelyemet. Elvállalom a legmodernebb autók, motorkerékpárok javítását, annak önműködő és világítási berendezését és egyéb bármely komplikált mechanikai gépmunkát, autogén hegesztést. Minden munkáért a legmesszebbmenő garanciát vállalom. Személy- és teherfuvarozás minden időben megrendelhető. Sofőrnek bárkit lekszakvizitásban kiképezek és levizsgáztatok. Polgár és társas, Szepességi-utca 20. Telefon 9-34. 307

ZSIROSHÖRDÖK,

fenyő és keményfa deszkák állandóan kaphatók a báró Györfly hordógyárban, Nap-u. 4. szám. B17

LEGUJABB

női selyemkalapok ripsz selyemből olcsón szerezhetők be Turynánál, Pacsirta-u. 41. 29a

DIVATLAPBÓL

készíték felöltöket, kosztümöket 200.000. bál- és utcai ruhákat 80.000, háziruhákat 40.000 koronáért. Tanuló felveszek. Hat heti szabásatra tanítványokat felveszek. 300.000 koronáért tanítók. Névtelen 53 206

DEBRECENSZKY

kárpitos-mester, Halász 8. Kész hepcserék, diványok, bőr- és berszelygarnitúrák, állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8a

BESZÉLIK,

hogyan ezidén nincsen jó bor, ez tévedés, mert erősen bakáros, nem savanyú! Zamatos házi bor literenként csak 10.000 K. Kapható vasárnaponként, Poroszlav-út 53. 171

JÓ HÁZIKOSZT

Bentékezésre, kihirdésre 10.000 koronáért kapható. Eötvös-utca 36. 160

KERESLET

BÉRBE

Keresek egy 20-50 hold tanvás birtokot. Cím a kiadóban. 247

200.000

ezer korona jutalom annak, aki nyomára vezet vagy hazahozza elveszett fehér szőrfanyaktyúmat. Az orra nem egészen fekete, finom selyem szőre van. Főváros-u. 46. 204

I VAGY 2

létes villanymotort megvételre keres a Debreceni Műkőgyár. 243

EGY

kis arany karóra elvezett, megtaláló jutalom ellenében hozza be. Kálvin-tér 5., fodrászüzletbe. 320

STRÁFROCSIT,

egylovas, jókarban, keresek. Lorántffy-utca 8. szám. 292

GRAMOFONT

veszek — roszat is — lemezekkel. József Kir. herceg-utca 65. ajtó 5. 323

FŐUTCÁN

lodának megfelelő utcai bútorozott szobát keresek. „Iroda” jelígre a kiadóba. 215

SZOBOSZLÓI UT

környékén bútorozott szoba kerestetik. Központi Tejesarnok, Csapó-utca 4. 242

ALBÉRLETI

lakást vagy főbérletet jelölés nélkül keresek. 1-3 szobásat, féregmentest, február 1-től három hónapi használatra. Cím a kiadóban. 235

LAKÁS

EGY BUTOROZOTT
szoba kiadó. Cím a kiadóban. B13

BUTOROZOTT
szoba két személynek kiadó, esetleg teljes ellátással. Varga-u. 15. Keresztépület. 169

EGY
udvarra nyíló butorozott szoba 1 vagy 2 személyre kiadó. Nyit. utca 70. 168

KISEBB
Elhelyezkedés keresek bádógos műhely céljára. Bérmegejlesztéssel Wessely Dezső bádógoshoz. Bujdosó-u. 44.

MODERN
háromszobás, komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban, május 1-re felépítéssel kiadók. Cím a kiadóban. 1a

BELVÁROSBAN
lévő 3 szoba, előszoba, konyhas lakásom vízvezetékkel, teljesen kifolyó. Kertes udvarban, elcserezném két szobás modern lakással, esetleg bérházban lévő garzonnal is. Bővebbet Komáromi Hölgyfodrásznál. Arany Bika. 224

EGY
butorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 39. B10

KIADÓ
Butorozott szoba, esetleg konyha használat. Bethlen-utca 74. 210

UTCAI
Kétágas szoba kiadó. Megtekinthető délelőtt vízenyugtól. Eötvös-utca 9. szám. 209

KÉT SZOBA.
konyha, előszobás lakásomat elcserezném hasonlóval. Cegléd-u. 16. szövetkezet. B15

KÜLÖNBEJÁRATU
Butorozott szoba kiadó. Deák Ferenc-utca 11. 190

KÜLÖNBEJÁRATU.
Jól berendezett szobát a Központban keresek. Szíves válaszokat a Magyar Nemzeti Bankba kérek.

KÉT
szép butorozott szoba, díszes, főiskolai hallgatóknak vagy gyermektelen házaspárnak kiadó úricsaládnál, kitűnő ellátással vagy önálló. Orvosi rendelőknek vagy ügyvédi irodának kiválóan alkalmas. Cím a kiadóban. 254

KÜLÖN.
bejárati utcai butorozott lakás azonnal kiadó. Cím Csonka-utca 14. 205

BUTOROZOTT
szoba, konyhasználat. kiadó. Értekezni csak vasárnap. Erzsébet-út 25. 3. ajtó. 202

KIADÓ
egy szoba, konyha, mellékkelhelyiségekkel. Csonka-utca 17. 187

AZONNAL
beköltözhető szoba, konyhas lakásomat átadom, ki butoromat megveszi. Bujdosó-u. 24. 165

KEREKES
Géza-utca 20. sz. családi ház, nagy kerttel, minden melléképülettel eladó. Gazdálkodóknak is alkalmas. Közbenjáró díjazva. 275

ELADÓ
tanyás birtok 4 hold fajszőlővel. Köves-ut mentén, vartósti 6 kilométer. Szív-u. 18. 283

BUNDI.
utca 12. számú családi ház eladó. 287

ELADÓ
kellemes, modern ház, beköltözhető lakással. Csillag-u. 16. 298

RÁKÓCZI.
utca 21. számú ház eladó. Értekezni ugyanott. 302

VENDÉGLŐ
házzal és Sestakerti szőlő eladók. Maróthy-utca 3. 246

ELADÓ HÁZHELY
325 négyszögöl, Vargakertben, K. Tóth-utca 23. Árát önként 4.50 K. Értekezni Verébcsy-u. 12. sz. udvarban, há-

ELADÓ
Erzsébet-út 46. sz. ház, beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott.

1 MODERN
szoba, konyha, spájz, fűkamara, külön pad, dísznótartással, lelépéssel, azonnal átadó. Késes utca 22. 322

1 SZOBA.
konyha, spájz, mellékkelhelyiségekkel — vete-ményeskerttel együtt, kiadó. Katz-telep 22. 321

SZOBA.
konyha lelépéssel. Árpád-tér közelében kiadó. Cím a kiadóban. 331

SZÉP
szoba, konyha, pince lakásom annak adom, aki butoromat megveszi. 324

KERESEK
valamelyik kertészen béreletre vagy vételre 3 szobás lakást, mellékkelhelyiségekkel, fél holdas telekkel; villamos-tól nem messze. Cím : Thaly Kálmán utca 5. 273

KÜLÖN
bejárati utcai butorozott szoba kiadó. Vörösmarty utca I. 359

KIADÓ
egyszerű két szoba, konyha. Kar-utca 11. 333

BUTOROZOTT
szoba, egyszerű kiadó. Kigyó-u. 14. 311

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Simonffy-utca 31. 357

KÜLÖN
bejárati butorozott szoba József kir. herceg utca 29 sz. alatt kiadó. 282

BUTOROZOTT
szoba, konyhasználat. vagy butor nélkül kiadó. Kishegyesi ut 12. 256

SZÉP
butorozott szoba, szőlő úri egyenlők azonnal kiadó. Darabos-utca 7. 334

EGY
butorozott szoba, konyha, udvarral, azonnal kiadó. Óvoda-utca 12. Homokkert. 314

KIADÓ LAKÁS.
Nagy szoba, konyha és mellékkelhelyiségek. Értekezni Deák Ferenc-u. 13. az ügyvédi irodában. 260

KÜLÖN.
bejárati butorozott szoba, villanyvilágítás, ágy-neművel kiadó. Miklósu-utca 41. II. lépcső, udvarban. 311

VILÁGOS
szobát keresek, szerényen butorozva vagy üresen a város belterületén magányos nőnek. Címeket a kiadóba. „Tisztességes” jellegre, szerdái. 310

KIADÓ
butorozott szoba két egyenlő részére, Mester-u. 11. szám. 290

EGY
butorozott szoba kiadó. Arany János-utca 8. ne-gyedik ajtó. 309

UTCAI
butorozott szoba két intelligens nőnek, egy személynék is kiadó. Darabos-utca 16. 296

KÜLÖN.
bejárati szoba teljes ellátással úricsaládnál azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 277

EGY
szoba, konyha, külön udvarral azonnal kiadó. Homokkert. Óvoda-utca 22. szám. 276

KÉT
szoba mellékkelhelyiségekkel, lelépéssel azonnal kiadó. Bujdosó-utca 13. 274

KÜLÖN.
bejárati utcai butorozott szoba kiadó. Honvéd-utca 9. 268

EGYSZÖS.
konyhas lakást keresek lelépéssel, belvárosban, Cím a kiadóban. 265

EGY
szoba, konyha, gyermektelennek kiadó. Tiszviszló-telep. III. utca, vasúti állással szemben. 346

KIADÓ
két szoba, konyha, mellékkelhelyiségekkel Csapó-utca 17. ügyvédi iroda.

KÜLÖN.
bejárati utcai butorozott szoba, villanyvilágítással 15-re kiadó. Eötvös-utca 48. 349

BUTOROZOTT
szobába lakótárs teljes ellátással azonnalra felvétetik. Bethlen-u. 27.

MODERN
szoba 2 intelligens úrnak vagy hölgyeknek kiadó. Cím a kiadóban.

BUTOROZOTT
utcai szoba, villany, központban, azonnal kiadó. Hüvelyes-u. 6. 344

BUTOROZOTT
szobát, esetleg ellátással keresek. Megkeresések „titkár” jellegre a kiadóba. 262

KÉTSZEMÉLYES
butorozott szoba kiadó. Thali Kálmán-utca 3.

ÜZLET. - RAKTAR
BÁDÓGOS-
műhely berendezve gépekkel, szerszámokkal, betegség miatt eladó. Cím József kir. herceg-utca 45. 227

KERESÜNK
azonnalra vagy későbbre a város központján egy szép nagy üzlethe-lyiséget. Ajánlatokat „Külföld” jellegre a kiadóba kérik. 132

SZATÓCSÜZLET
áruval, lakással, kertesházzal eladó. Jámbor. Beresényi-utca 47. 330

ÜZLET,
szép nagy, azonnal kiadó. Péterfia 56. 305

SZABÓ.
műhelynek alkalmas helyiséget keresek. Ajánlatot Rákóczi-utca 9. pin-cébe kérek. 267

EGY 6 MÉTER
hosszú raktárhelyiség kiadó. Cím a kiadóba.

BETÁRSULNÉK
vagy megvennék meglévő jömenetű üzletet 40—50 millióval, Cím a kiadóban. 286

BEVEZETETT
üzlet eladó, esetleg társ kerestetik. Cím a kiadóban. 348

KIADÓ
sürgősen, elköltözés miatt. Hajdúböszörményben a központban nagyfor-galmú géplakatos-műhely, lakással együtt több évre. Értekezni Hajdúböszörmény, Kiss Sándor gépműhelyben, Hold-utca 10/a.

ELADÁS
VASÁGY.
Basszusukható, kályha-ellenző, képek, gázre-zsó eladó. Piac-utca 55. cukorkaüzlet. 236

LIBA
magnak vagy tölteni eladó. Kossuth-u. 51. 360

ÖNVILÁGOSÍTÁS
Bűz mozgó 12 film-mel, olcsón eladó. Jám-bor Beresényi-utca 47. 318

HASZNALT
finom butorok, tükrök, hátlók, sezlón takaró-val, vitrin asztalok, fo-telek, feltűnő olcsón el-adó. Széchenyi-utca 6. Kleinnél. 220

ELADÓ
Sestakert, Poroszlay-út 44. szám alatt két nyi-las szőlő, azonnal be-költözhető kétszobás la-kással és felszereléssel. Értekezni Nagy József csücskemesternél, Szent-Anna-u. 3. 164

KERÉKPÁR
jókárban lévő eladó. Ájtó-utca 4. fűzmes-ternél. 153

600 NÉGYSZÖGÖL
puszta telek felkerítve, szőlőnek vagy házhe-lynek eladó. Sámsoni-uti Geréb-telep. György-u. 40. 182

10 LŐERŐS,
reform-rendszerű, 300 benzín motor, petró-leummal jár — fűrésztelpef hajt —, csép-léshez szekerre szerel-hető, gépsere miatt el-adó. Könyven Kézelti-5. Kétmalom-utca 5.

CSEPLŐGÉP
hatszáz milliméteres kis magyar állami gyárt-mányú duplaszelelős, dobszínes, tisztán dol-gozó és hüvelyesekre is alkalmas, eladó. Ügynököt díjazok. Két-malom-utca 5. 196

GOBELINOK,
gyönyörű, művészi ki-vitelben, eladók. Mar-git-fürdővel szemben 8/b. Délutánonként. 231

5 LŐERŐS
svéd-rendszerű, köny-nyen kezelhető, álló benzínmotor, petró-leummal is jár, eladó. Szekerre is szerelhető. Kétmalom-utca 5. 197

EGY JÓKÁRBAN
lévő Singer varrógép eladó. Értekezni: Magos-utca 10. 214

ELADÓ
10 q 78 kg-os búza. Cím a kiadóban. 313

ANTIK
berakásos komót, tükrös ívegszekrény eladó. Maróthy-utca 3. 248

MOKETGARNITURA,
rúhaszekrények, könyv-szekrények eladó. Si-monffy-utca 17. alatti utcai lakásban, déli órákban. 315

ELADÓ
egy 130 kg. prima ma-lacnak a szalonnája. Csillag-utca 16. 337

ELADÓ
tisztá, jókárban lévő ke-ményfabutor, két nagy láda, vaságy. Péterfia 56. udvarban hátul. jobbra. 339

SVITIAN I
szőlő Bőszörményi-úton, potomáron eladó. Érte-kezni lehet Ujkert, Je-rikó-u. 45. alatt. Dió-fikkal és gyümölcsfák-kal, vincellér-lakással eladók. 306

EGY
bejavított jó dízfaháló szoba olcsón eladó, hét-főtől. Csapó-u. 49. 251

EGY 4-ES
kovács fűvő tűzhellyel és egyéb szerszámok el-adó. Erzsébet-utca 26. 255

35 HEKTÓ
kötűnő bor, nem sava-nyú, olcsón eladó. Ki-sőbb tételekben is. Be-rényi, Kossuth-utca 61.

EGY HATÜLÉSES
autótaxi joggal is ol-csón eladó. Kise, Hungá-ria-strandon. 259

VADONATUJ
frakköltőny jutányosan eladó. Méliusz-tér 1. sz.

RÖVID
koncert zongora eladó. Széchenyi-utca 7. 266

ELADÓ
magyar állami garnitu-rák 6 és 8 hp. kifogástal-an gépek, kedvező fizetési feltételekkel vagy házért elcsereíthető, kü-lön is eladó. Megtekin-tethető: Hajdúbágor, tör-vénybíró udvarán. Ér-deklődni helyben, Acél-utca 23., Tócos-kert. 294

ORVOSI
műszerszekrény olcsón eladó. Ungvári Asztalo-s-nál. Külsővásártér 8.

ELADÓ
négyes cséplőgépgarni-tura. Értekezni Liba-kert. Viola-utca 1. dél-után. 279

IRÓASZTAL
eladó. Maróthy György-utca 21. 270

CSEPLŐGARNITURA
nyolcas, hetvenöt mázsa búzáért eladó. Kedvező fizetési feltétellel. Ugyan ott eladó Melichar-rend-szerű vetőgép és répa-vágó. Péterfia-u. 8. 295

INGATLAN

BETHLEN-UTCA
55. számú ház elköltö-zés miatt eladó. Érte-kezni lehet ugyanott. 1—3 óra között. 233

ELADÓ
a város alatt, Sámsoni-útfélen, hátközlelől, EL-sődülében, 27/b. számú 5 kat. hold, szántóföld tanzával. 312

ELADÓ ÚJ HÁZ.
Nyil-u. 130. Geréb-telep. György-u. 28. sz. ház 900 négyszögöl föld-vel, beköltözhető lakás-sal részletfizetésre is. Megregyező: Sestakert. Bárczy-u. 7. 316

ELADÓ
a Martinkai másfél nyi-las szőlő, egy 120 kg. prima sertés fele része. Értekezés Barcsényi-u. 58. 325

ELADÓ
sarkház, Nagyléta köz-ség piacterén, a leg-szebb helyen vendég-lő-vel, több üzlethehelyisé-gel, több lakással, Cím Fehér László gőzma-lomtulajdonos. Nagy-léta. 327